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1.- INTRODUCCIÓ I
----

El DEPARTAMENT DE SANITAT I SEGURETAT SOCIAL DE LA GENERALITAT
DE CATALUNYA, a través del SERVEI CATALÀ DE LA SALUT, ha desenvolupat, al
llarg de la seva actuació, continues campanyes contra el consum de tabac a Catalunya.

Aquestes actuacions s 'han estructurat en diversos eixos al llarg del temps:

~ Campanyes publicitàries adreçades a la població en general, posant de manifest un seguit
d'efectes nocius del tabac en la salut personal.

~ Campanyes en les que es defensaven els drets dels no fumadors i s'enunciaven els efectes
nocius del tabac entre la població no fumadora.

~ Campanyes d'eradicació de l'hàbit de fumar a través de participació en tractaments per a
deixar de fumar .

~ Campanyes de compromís de col lectius específics (professionals de la salut, per exemple).

~ Aconseguir normatives restrictives en determinats àmbits.

~ Etc .

Per tal de poder comprovar l'efecte de les diverses actuacions i dels instruments disposats en la
lluita antitabàquica, el DEPARTAMENT DE SANITAT ha sondejat, sistemàticament, els
comportaments i les actituds de la població catalana vers el tabaquisme. La forma de fer-ho ha
estat la realització d'enquestes periòdiques que anessin proporcionant indicadors de situació en
diversos anys, de tal manera que es comprovés l'evolució i el tarannà del fenomen.

Amb metodologies homologades a les aplicades en altres països i plenament adaptades a les
recomanacions de l'Organització Mundial de la Salut, s'iniciaren controls l'any 1982, que foren
continuats els anys 1986 i 1990 .

SERVEI CATAVi. DE LA SALUT Estudi entre població en general
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L'àmbit d'estudi al llarg d'aquests periodes ha estat:

~ D'ooa banda, la població en general (amb especial incidència entre la població juvenil).
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~ D'ooa altra, col, lectius específics lligats a l'ensenyament (mestres i professors) o a la sanitat
(metges, infermers i farmacèutics).

En aquest informe l'anàlisi de resultats es centra en l'ooivers de la població general de més de 15
anys resident a Catalooya, i en l'obtenció de la valoració dels indicadors que permetin copsar i
posar de manifest els seus comportaments i les actituds i opinions actuals.

L'objectiu fonamental ha estat el de determinar l'evolució experimentada, des la darrera
avaluació quantificada de 1990, dels hàbits, actituds i opinions de la societat catalana vers el
tabaquisme .

Els objectius concrets plantejats s'organitzen en tres grans apartats:

~ Qüestions relacionades amb 1'hàbit de consum de tabac, fent especial incidència en
l'establiment de llur prevalença.

~ Sondeig de l'estat d'opinió i de les actituds vers el tabac: preocupació pels seus efectes, raons
per a no fumar, etc .

~ Prevalença del record de campanyes contra el tabac .

A continuació, s'exposa de forma més detallada el desenvolupament de cadascooa d'aquestes
àrees temàtiques .

En allò relatiu als hàbits de consum de tabac, els objectius plantejats queden reflectits en
l'esquema següent:

• SERVEI CATAd DE l.A S>ILUT Estudi entre població en general
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ESTABliR LA PREVALENÇA DE L'HÀBIT TABÀQUIC
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¡Hàbits anterion
I.Antiguitat de l'abandó
I.Freqüènda de l'hàbit anterior
i * Tipus de tabac que fumava
I.Ma~a de tabac que fumava
I.Antiguitat I durada de l'hàbit
I.Motius d'abandó de l'hàbit
• Mètodes emprats pera deixar l'hàbit
• Intents d'abandó abans de l'actual

r;à~i~;~~al:~--- -------- -------

• Fftqiènda
• TIpuI de tabac que fama
* Ma~a habitual
• Quantitat de tabac fumat al dia
• Antigaitat de l'hàbit
• Edat d'inici de l'hàbit
• Moment en que temença a fumar
cada dia

I.Evol.tió de l'hàbit e. els dal'ftD
any •

* IDtents pera deixar de fumar

I
. Durada de l'intent
- Mètodes emprats

1* Raon. de la ftincidènda
I.IDcidènda del con.ell mèdic anti-

tabac
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GRAU DE PREOCUPACIÓ DELS EFECTES DEL
TABAC SOBRE LA SAWT PRÒPIA I D'ALTRI

- Estudi entre població en general
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Pel que fa referència a actituds vers el tabac es plantegen els objectius específics següents:

~ Grau de creença dels efectes del tabac per a:

~ La salut en general.

... La salut pròpia .

.;¡;; La salut dels no fumadors exposats al fum de la cigarreta.

~ Grau d'importància de diverses raons per a no fumar o deixar de fer-ho:

.... Gaudir de bona salut .

.;¡;; Prevenir malalties .

.... Estalviar diners .

.;¡;; Respectar els drets dels que no fumen .

.;¡;; Donar bon exemple als altres .

.;¡;; Gaudir d'un ambient sense fum .

.... Demostrar independència i autocontrol.

~ Temps que s'està en ambients carregats de fum i molèsties que sent quan s 'hi troba.

~ Actituds davant de possibles actuacions o mesures contra el tabac:

.... Advertiments en els propis paquets .

.;¡;; Prohibició de la seva publicitat .

.;¡;; Augment del preu

~ Prohibició de la seva venda

4
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.;¡;; Prohibició del seu consum en zones o espais públics .

.;¡;; Prohibició específica entre col-lectius determinats (mestres, professionals de la
salut) .

•

."lERVEJCA7/llA DE LA SALUT Estudi entre població en general
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Finalment, el referent a les campanyes antitabàquiques:

~ Mitjans d'informació sobre el tabaquisme .

~ Coneixement de campanyes:

./ Record concret .

./ Mitjans a través dels quals ha conegut la campanya .

~ Valoració de campanyes .

~ Coneixement de mesures legals existents.

~ Valoració sobre les campanyes de venda de tabac .
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En aquest informe es presenta l'anàlisi de resultats obtinguts entre la població total de Catalunya
(de 16 anys en endavant). Llurs dades seran comparades, en aquells indicadors que sigui possible,
amb l'estudi realitzat l'any 1990, donat que a 1982 i 1986 l'estudi es centrà només en la
població en general.

L'esquema d'exposició d'aquest estudi és el que presentem a continuació:

..... METODOLOGIA

o;¡;. ANÀLISI DE RESULTATS

o;¡;. SÍNTESI I CONCLUSIONS

...
SERVEICATAui. DE LA SAWT Estudi entre població en general
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S'ha plantejat la realització d'un estudi quantitatiu, amb l'ús de l'enquesta o entrevista personal
estructurada mitjançant qüestionari com a eina principal de recollida d'informació, llurs
caracteristiques tècniques són les que es presenten a continuació:

2.1.- UNIVERS

Individus residents a Catalunya majors de 15 anys. D'aquesta manera, s'ha obtingut
representació del nucli central de població, amb la principal presència i influència
social.

Aquest univers, a nivell de mostra, es diferenciarà a partir dels següents criteris:

~ Provincies, distingint entre:

-.;. Barcelona

~ Girona

-.;. Lleida

~ Tarragona

~ Tamany d'hàbitat, que ens permet classificar la població en funció dels talls
següents:

-.;. Menys de 5.000 habitants .

-.;. De 5.001 a 10.000 habitants.

-.;. De 10.001 a 20.000 habitants.

-.;. De 20.001 a 50.000 habitants .

..... De 50.001 a 100.000 habitants.

-.;. De 100.001 a 200.000 habitants .

..... De 200.001 a 500.000 habitants.

-.;. Barcelona ciutat

-
SERVEI C4TilLii DE LA SALUT Estudi entre població en general
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~ Regions sanitàries, distingint entre:

.... Regió Lleida

...,;..Regió Tarragona

.;;o.;. Regió Tortosa

,..;.Regió Girona

,..;.Regió Costa de Ponent

.;;o.;. Regió Barcelonès Nord - Maresme

.;;o.;. Regió Centre

,..;.Regió Barcelona - Ciutat

2.2.- MOSTRA

7
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El criteri amb el qual es procedí a dissenyar la mostra de l'estudi fou el d'establir-ne un
tamany suficient, que permetés treballar amb uns marges d'error acceptables:

,..;.Pel conjunt de la mostra .

,..;.Pels criteris de classificació de la població catalana .

Inicialment, partint d'una mostra de 3.000 entrevistes en una població estadísticament
infinita, el nivell d'error és de :t 1,83, per a un nivell de confiança del 95,5% i P = q =
50% (hipòtesi més desfavorable).

Donades les caracteristiques de la població catalana (7 de cada 10 habitants es troba a
Barcelona i la seva zona d'influència), la distribució proporcional de la mostra ens
portaria a una total concentració de les entrevistes a Barcelona i, en conseqüència, a un
elevat error estadistic en la resta d'estrats .

..
-

SERVEJCAT.4L.tÍ DE LA SALUT Estudi entre població en general
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REPARTIMENT MOSTRAL PROPORCIONAL A LA POBLACiÓ

N° ENTREVISTES PERCENTATGE %

Barcelona - Ciutat 792 26,4 ~3,55

Barcelona (resta província) 1506 50,2 ~ 2,58

Girona 252 8,4 ~6,30

Lleida 177 5,9 ~ 7,52

Tarragona 273 9,1 ~6,05

TOTAL 3000 100 ~ 1,83

Aquesta distribució plantejava problemes pel fet que donava errors estadístics molt
desiguals. Si a més a més, el que es pretenia era obtenir resultats per Regions
Sanitàries, les desigualtats produïdes amb una afixació proporcional augmentarien de
forma sensible.

A partir d'aquesta reflexió, es proposà una afixació simple de 285 ó 286 entrevistes en
cadasclma de les Regions Sanitàries, fent una excepció en el cas de Barcelona - Ciutat,
per tal de poder obtenir representació en aquesta ciutat per districtes municipals, per la
qual cosa es decidí la realització de 1.000 entrevistes en aquesta ciutat.

D'aquesta manera, el disseny final de la mostra, segons província i regió sanitària
quedà com s'exposa a continuació:

•
SE.RvEl CATAI.4 DE lA SAH!T Estudi entre població en general
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REPARTIMENT MOSTRAL APROPORCIONAL A LA POBLACiÓ
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Per Regió Per Regió

Entrevistes Percentatges :t% error Entrevistes Percentatges :t% error

Regió Sanitària

Barcelona Ciutat 1000 33,3 :I: 3,16 1000 33,3 :I: 3,16

Barcelonès Nord-Maresme 286 9,5 :I: 5,91 ~"5'Centre 286 9,5 :1:5,91 28,6 :I: 3,41
Costa de Ponent 286 9,5 :t 5,91

Girona 286 9,5 :I: 5,91 286 9,5 :1:5,91

Tarragona 286 9,5 :t 5,91
--. 571 19,0 :I: 4,18

Tortosa 285 9,5 :1:5,92

Lleida 285 9,5 :t 5,92 285 9,5 :1:5,92

Aquesta distribució aproporcional suposaria obtenir la infonnació províncial amb un
marge d'error màxim de :t5,92%. I sense grans perjudicis per a Barcelona, es ressalta
de fonna més adequada els hàbits i demandes en les províncies i regions sanitàries amb
menys població.

En definitiva, s 'ha dut a terme un total de 3.000 entrevistes personals a components del
col'lectiu descrit anteriorment. Els criteris de selecció i el disseny final de la mostra és
el que es presenta en aquest apartat.

Pel que fa referència al criteri tarnany de la població (hàbitat) i sexe, les distribucions
finals obtingudes han estat les següents:

SERVEI CA TALli DE LA SALUT Estudi entre població en general
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REPARTIMENT MOSTRAL SEGONS SEXE,
EDAT I TAMANY DE LA POBLACiÓ

Entrevistes Percentatge :t% error

Sexe
Home 1.450 48,3 :t 2,63
Dona 1.550 51,7 :t 2,54

Edat
De 15 a 24 anys 468 15,6 :t 4,62
De 25 a 34 anys 532 17,7 t4,34
De 35 a 44 anys 468 15,6 t4,62
De 45 a 54 anys 409 13,6 t4,94
De 55 a 64 anys 404 13,5 t4,98
De 65 en endavant 719 24,0 :t 3,73

Tamany de població
Menys de 5.000 hab. 480 16,0 t4,56
De 5.001 a 10.000 hab. 206 6,9 t6,97
De 10.001 a 20.000 hab. 307 10,2 t 5,71
De 20.001 a 50.000 hab. 292 9,7 t5,85
De 50.001 a 10~.000 hab. 209 7,0 :t 6,92
De 100.001 a 200.000 hab. 340 11,3 t5,42
De 200.001 a 500.000 hab. 166 S,S t7,76
Barcelona 1.000 33,3 :t 3,16

10
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Donat que en aquest informe presentem l'anàlisi de resultats obtinguts entre la població
en general, a continuació s'exposa la distribució de la mostra segons aquests criteris .

S'ERV¡:':I CA TAlA DE LA SAl.UT Estudi entre població en general
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DADES DE CLASSIFICACiÓ SOCIODEMOGRÀFICA
(Base: Total mostra)

Edat 90 98

De 15 a 24 anys 24,9 15,6
De 25 a 34 anys 18,6 17,7
De 35 a 44 anys 14,8 15,6
De 45 a 54 anys 13,0 13,6
De 55 a 64 anys 13,1 13,5
65 i més anys 15,3 24,0

Sexe

Home 46,4 48,3
Dona 53,6 51,7

Estat civil

Solteria 32,0 26,4
Casatlda, parella 56,0 63,1
Vidu/a 9,0 7,8
Separatlda - Divorciatlda 1,0 2,6
N.s./n.r. 2,0 0,1

Paoer a la llar

Cap de família 39,0 38,0
Mestressa de casa 29,0 39,4
Fill - 20,S
Altres 29,0 2,0
N.s./n.r. 3,0 0,1

Clase social

Acomodada 1,0 1,2
Mitja - Alta 10,0 8,8
Mitja - Mitja 72,0 27,4
Mitja - Baixa 15,0 48,8
Modesta 2,0 13,8

BASE 1843 3000

-
SERVEn CATAlA DE lA SAl,UT Estudi entre població en general
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DADES DE CLASSIFICACiÓ SOCIODEMOGRÀFICA
(Base: Total mostra)

ConstltUlda per les regions sanltanes de Tarragona ITortosa

Reaió sanitària 90 98

Lleida 9,5
Tarragona 9,5
Tortosa 9,5
Girona 9,5
Costa Ponent 9,5
Barcelonès Nord-Maresme 9,5
Centre 9,5
Barcelona ciutat 33,3

Província

Barcelona 77,0 61,9
Girona 7,8 9,5
Lleida 6,0 9,5
Tarragona 8,9 19,1(1)

Hàbitat

Menys de 5.000 hab.
¡ 19,31 t--J 16,0

De 5.001 a 10.000 hab. ! 6,9
De 10.001 a 20.000 hab.

110,2
De 20.001 a 50.000 hab. r--Ol t-l 9,7L31,OJ
De 50.001 a 100.000 hab. ! 7,0
De 100.001 a 200.000 hab. 1---1 .-J 11,3
De 200.001 a 500.000 hab. ¡21,5

1 I 5,5
Barcelona 28,1 33,3

BASE 1843 3000
(1), .. . , .

..

..

..

..

..

..

..

,.

SERVEI C4TALA DE lA SAU!T Estudi entre població en general
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2.3.-

2.4.-

SELECCIÓ DE LES UNITATS MOSTRALS

S'ha emprat un total de 66 punts de mostreig, estratificats per nivells d'hàbitat i regió .
La distribució mostral d'aquestes variables és aproporcional a nivell provincial (amb la
fmalitat de garantir-ne certa representativitat) i proporcional a nivell de tamany de
població .

En aquests 66 punts de mostreig s'ha disposat d'uns 150 punts de partida de ruta
aleatória per assegurar la màxima dispersió de la mostra .

SISTEMA DE SELECCIÓ DE LES UNITATS ÚLTIMES MOSTRALS

Per a dur a terme les entrevistes s 'ha procedit de la manera polietàpica següent:

..,;.Selecció aleatòria els municipis en cada estrat amb probabilitat proporcional a la
seva població .

..,;.Selecció per sorteig d'un punt de partida d'unes rutes aleatòries que determinaren la
llar a seleccionar.

..,;.Dins la llar s 'ha fet el cens dels individus de 15 anys o més, i s 'ha seleccionat
aleatòriament l'individu entrevistat, amb la qual cosa s 'ha obtingut una mostra
representativa de la població en funció dels següents criteris de classificació:

.,/ Sexe

.,/ Edat

2.5.- AL TRES PRECISIONS

Amb la finalitat d'assolir els objectius plantejats entre aquest col-lectiu, el Departament
Tècnic de METRA SEIS s'ha acomodat a tota l'experiència del SERVEI CATALÀ
DE LA SALUT acumulada en estudis anteriors ien el que METRA SEIS ha
col-laborat conjuntament en la creació del primer qüestionari de 1982.

S'ha considerat l'edició de l'enquesta en català i en castellà.

El personal de l'equip de camp de METRA SEIS ha estat seleccionat a partir de l'ús
correcte del català i del castellà. Entrenat i format per a la selecció de les persones a
entrevistar, ha dut a terme l'execució i realització de les entrevistes estructurades
miljançantelqüestionari.

...
SERVEI elTALA.DE lA ,S:4LUT Estudi entre població en general
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El treball de camp el va dur a terme l'Equip de Camp de METRA SEIS, entre els dies
6 d'octubre i 4 de novembre de 1998, després de rebre l'oportuna formació sobre la
realització de l'entrevista .

Un cop recollida la infonnació s 'ha procedit a la inspecció i relectura de les entrevistes
realitzades, per tal de garantir l'adequada selecció de les persones a entrevistar i el
correcte seguiment del qüestionari.

EI posterior tractament de la informació ha seguit els passos següents:

.....Explotació i codificació de les preguntes obertes .

.,;..Gravació i depuració de les dades, eliminant els codis erroms, els valors
extrems i les inconsistències .

.....Tabulació en centre de càlcul considerant la ventilació de les dades globals en dues
capçaleres principals (dades de classificació i variables/criteris de selecció de la
mostra) i altres tractaments com els següents:

• Prevalença de l'hàbit tabàquic (fumadors, ex-fumadors no fumadors
entre la població objecte d'estudi segons sexe) .

• Fumadors, ex-fumadors i no fumadors per provincia de residència.

• Manca de preocupació pels efectes del tabac sobre la salut en els fumadors
i ex-fumadors per edat i sexe a Catalunya.

• Record de campanyes antitabàquiques i recepció de consell mèdic en els
fumadors, ex-fumadors i no fumadors, segons sexe i edat a Catalunya .

• Nivell de creença en la utilitat de les campanyes, segons sexe, edat i hàbit
tabàquic a Catalunya.

• Nivell de suport a les restriccions governamentals al consum de tabac
segons edat, sexe i hàbit tabàquic a Catalunya.

Les taules obtingudes es lliuraren, en el seu moment, a la DIRECCiÓ GENERAL DE
SALUT PÚBLICA del Departament de Sanitat i Seguretat Social de la Generalitat
de Catalunya, en suport paper i informàtic.

..
SERVEI CA7iU..A DJ~'LA SAI,UT Estudi entre població en general
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En aquest primer capítol s'exposa l'anàlisi de les dades obtingudes en alIó relatiu a diversos
indicadors relacionats amb els hàbits de consum de tabac.

Concretament, s'ha organitzat la informació en:

~ Dades generals de la prevalença de l'hàbit tabàquic.

~ Entre els ex-fumadors, hàbits de consum de tabac que tenien quan fumaven.

~ Exploració dels hàbits entre els fumadors actuals.

3.1.1.- DADES GENERALS SOBRE LA PREVALENCA DE L'HÀBIT

Amb un seguit de preguntes sobre comportaments de consum de tabac, es pot establir
una tipologia de la població en funció de llur relació amb el tabac.

La classificació obtinguda és la següent:

~ Alt consumidor: fumador diari de més de 30 cigarretes.

~ Mig/baix consumidor: fumador de menys de 30 cigarretes al dia.

~ Fumador ocasional: actualment fuma, peró de tant en tant (no diàriament)

~ Exfumador: Actualment no fuma, peró ha fumat més de 6 mesos en algun moment
de la seva vida

~ No fumador: Ni fuma ni ha fumat mai durant 6 mesos o més

S'ha considerat, a més a més, les dades de què disposàvem, obtingudes l'any 94 en
l'E ..tudí de Salut de Catalunya .

SERVEI CAT..1J.4 DEIA SALUT Estudi entre població en general
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Els resultats obtinguts permeten observar:

~ En conjunt, la proporció més important es la de no fumadors, malgrat que, des de
l'any 90, es detecta, a nivell estadístic, un descens progressiu d'aquesta proporció.

~ Això no vol dir que hi hagi més fumadors. Aquest col'lectiu es manté en els nivells
obtinguts fins a data d'avui.

~ Sí que es detecta un increment d'abandó de l'hàbit. La proporció d'ex-fumadors
s 'ha vist incrementada de forma estadísticament significativa des de l'any 90 .

TIPOLOGIA DE LA POBLACiÓ SEGONS LA SEVA RELACiÓ
AMB EL TABAC
(Base: Total mostra)

• 90 ' 94 '98

Fumadors 33,7 30,6 30,9
Diaris - alt consum

31,0 28,2
4,7

Diaris - mig consum 23,8
Ocasional 2,7 2,4 2,4

Ex-fumadors 8,6 14,7 18,2
No fumadors 57,6 54,7 50,9

Base mostral 1.843 12.567 3.000

SERVEI CATALÀ DE lA SALUT Estudi entre població en general
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EVOLUCiÓ DE LA PREVALENÇA DE L'HÀBIT TABÀQUIC

L
¡ o I
i '90

Il _

I
, 94

-----_._~._~----~-,._---_ ..~--- -

i ,"""',, •• Fumadors .._. - Ex-fumadors ..........-.No fumadors
! .. __ • ----------

----.---,.--' .• --' .• ---.-- .-.- ~_. ------ •. -----.--- •..• -~--- __ .0. ---.

l

Tipologia de la població en funció del seu hàbit tabàquic a 1998

SFRf"EI C17:-U.A J)J,' 1..1S.IUT Estudi entre Iloblació en general
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~ El grup dels que mai no han fumat (el més important) es defineix:

"'""Per ser el de més edat (a partir del 45 anys)

.;;;;;.Fonamentalment, constituït per dones (un 67,7%).

~ El grup d'exfiunadors, d'altra banda, tendeix a definir-se com:

,;;;.;.De més edat.

"'""Amb més presència d'homes que de dones.

~ Els fumadors moderats:

.;;;;;.Augmenten a mida que s'incrementa l'edat de la població .

......Són més presents entre els homes que entre les dones.

~ Els criteris provincia i Regió Sanitària no sembla que guardin relació amb la
prevalença de l'hàbit tabàquic, donat que no es detecten desviacions.

L
l

,SERVEI C4TAI-1 DE lA ,"':4LUT Estudi entre població en general



L

l
l

METRA -SEIS
20

l PREVALENÇA DE L'HÀBIT TABÀQUIC SEGONS SOCIODEMOGRAFIA
(Base: Mostra de 16 a 64 anys)

l
L

l

Fumadors Fumadors Fumadors Ex-fuma- No
alt consum Mig-baix ocasionals dors fumadors

~~O~ consum

TOTAL 4,7 23,8 2,4 18,2 50,9

Edat
De 15 a 24 anys 3,6 36,5 I 4,1 5,1 50,6:
De 25 a 34 anys 4,5 37,6 ! 5,1 14,1 38,7
De 35 a 44 anys ',.,"~-!

32,7 ¡ 3,2 20,3 32-.7.L1.11.i
De 45 a 54 anys 6,6 20.31 1,2 19,6

,
52,3.

De 55 a 64 anys 3,2 11,9 0,5 23,3 [ffJDe 65 anys en endavant 1,0 8,2 0,7 24,6 65,5
Sexe

Home 7,7 28,6 3,0 27,7 33,0
Dona 1,9 19,3 1,9 9,2 @7,fj

Província
Barcelona 4,2 24.6 2,7 18,1 50,4
Girona 5,2 22,0 0,7 19,6 52,4
Lleida 5,6 17,5 1,4 21,1 54,4
Tarragona 5,4 25,2 3,0 16,1 50,3

Regió Sanitària
Lleida 5,6 17,5 1,4 21,1 54,4
Tarragona 6,0 26,3 2,5 16,5 48,8
Tortosa 4,9 24,1 3,5 15,7 51,7
Girona 5,2 22,0 0,7 19,6 52,4
Costa Ponent 3,5 29,0 3,5 21,7 42,3
Barcelonès Nord-Maresme 5,2 26,2 1,7 14,7 52,1
Centre 3,8 20,6 3,5 20,3 51,7
Barcelona ciutat 4,2 24,0 2,5 17,5 51,8

SERVEI CA TALA DE LA S:4LUT Estudi entre població en general
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EI fet que, a nivell global, la proporció de fumadors s 'hagi mantingut des de 1990 es
pot explicar per:

~ Els grups de més gran edat són molt menys fumadors. Donat el seu pes en el conjunt
de la mostra, la incidència de no fumadors és més important.

~ A més a més, hi ha major presència d'exfumadors. L'Abandó cobra més
importància a mida que augmenta l'edat de la població

Aquests resultats es poden observar en el quadre següent:

Evolució de la prevalença de l'hàbit tabàquic,
segons edat i sexe. Catalunva, 1990-1994

Camp d'edat (anys) 1990 1994 1998

Homes
15-24 39,1 38,5 43,4
25-34 53,4 58,4 50,4
35-44 57,3 54,0 53,9
45-54 65,1 46,4 40,2
55-64 47,8 36,6 30,2
>64 33,6 22,8 20,8

15-64 49,7 46,3 44,4
>14- 47,3 42,3 39,3

Dones
15-24 37,4 33,7 45,1
25-34 44,6 45,1 43,9
35-44 18,5 30,3 40,3
45-54 10,8 11,3 16,1
55-64 5,5 3,4 2,4
>64 1,4 1,5 1,5

15-64 25,7 25,6 30,7
>14** 22,4 20,7 23,0

Ambdós sexes
15-64 36,7 35,3 37,5
>14- 33,7 30,6 30,9

l
SERVEI CAI:4LA DE L4 ,')~4LUT Estudi entre població en general
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3.1.2.- ELS EX-FUMADORS

A continuació s'exposa l'anàlisi dels resultats relatius a la descripció dels hàbits
tabàquics, abans de deixar de fumar, entre els exfumadors.

Els indicadors considerats han estat els següents:

3.1.2.1.- Edat d'inici i durada del consum de tabac

De la mateixa manera que l'any 90, es pot observar que l'edat d'inici del
consum de tabac es situa al voltant dels 18 anys. En l'actualitat, segons
segments d'anàlisi mostral, la lectura d'aquest indicador posa de manifest:

.;;;¡;.. Els homes (18,07) comencen a fumar més aviat que les dones (19,56) .

.;;;¡;.. En la població en general, la classe social no sembla correlacionar amb
l'edat d'inici de l'hàbit.

EDAT D'INICI EN L'HÀBIT
(Base: Ex-fumadors)

90 98

Edat promig 18,7 18,5

BASE 158 545

La durada de l'hàbit des de l'any 90 es manté vora els 24 anys, En l'anàlisi
per segments, es confirma:

..... En els homes l'hàbit durà molt més (27,57) que en les dones (12,12) .

.;;;¡;.. A mida que disminueix la classe social, augmenta la durada de l'hàbit: en
classes socials modestes és més extensa (30,43) que en els d'estatus
acomodat o mig-alt (17,00).

SERVEIC1TAUi DE LA SALUT Estudi entre població en general
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DURADA DE L'HÀBIT
(Base: EX-fun1adors)

90 98

Promig d'anys 23,0 23,7

BASE 158 545

3.1.2.2.- Antiguitat de l'abandó de l'hàbit tabàguic

Vuit de cada deu exfumadúrs (79,6%) declaren haver abandonat l'hàbit fa
més de 2 anys. Aquesta proporció és superior, de forma estadísticament
significativa, a la detectada l'any 90 (68,4%).

TEMPS D'ABANDÓ DE L'HÀBIT
(Base: Ex-fun1adors)

90 98

Menys d'1 mes 2,5 2,2
0'1 a 6 mesos 5,7 S,O
De 6 mesos a 1 any 8,9 5,7
Entre 1 i 2 anys 13,9 7,3
Més de 2 anys 68,4 79,6
N.s.n.r. 0,6 0,2

BASE 158 545

Entre aquells que declaraven que feia més de dos anys que no fumaven, es
detecta:

~ Un 25,8% declara que fa 18 anys o més que ja no fuma. Aquesta
proporció és especialment important entre:

./ Els homes (29,3%)

./ Individus de 65 anys en endavant (39, l %)

./ Entre la classe social modesta (42,4%).

L
SERVEI Cmu..1 DELA SALUT Estudi entre població en general
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•
......De fet, que faci més de deu anys o més que no fumen, trobem un 53,6% de

la població .

ANY D'ABANDÓ DE L'HÀBIT
(Base: Fa més de 2 anys)

98

Abans de 1980 25,8
1981-1982 4,1
1983-1984 7,1 53,6
1985-1986 7,4
1987-1988 9,2

1989-1990 10,4
1991-1992 10,1 33,2
1993-1994 12,7

1995-1996 10,4
N.s.ln.r. 2,8

BASE 434

Temps d'abandó de l'hàbit

De 2 a 4 anys
10,4%I

I

I
I
¡
IEntre 4 i 9 anys
I 33,2%

I

SERVEI C1T.4LA DE LA S~4LUT Estudi entre població en general
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3.1.2.3.- Tipus de tabac fumat i intensitat de consum

La pràctica totalitat dels exfumadors fumava cigarretes amb filtre,
especialment la població fins els 44 anys. Degut a l'evolució del mercat del
tabac, el consum de cigarretes sense filtre i cigarretes lligades a mà es detecta,
bàsicament, entre la població de més de 65 anys d'edat (13,6% i 15,3%,
respectivament), de la mateixa manera que l'antic consum de cigars (18,6%).

Cal destacar que el sector femení de la mostra només consumia cigarretes
amb filtre, i que el consum de cigarretes sense filtre, cigarretes lligades a mà i
els cigars, en cas de produir-se, només tenia lloc entre els homes.

TABAC QUE FUMAVA HABITUALMENT
(Base: Ex-furnadors)

90 98
Cigarretes amb filtre 88,0 84,6
Cigarretes sense filtre 10,8 6,2
Cigarretes lligades a mà 5,1 5,9
Pipa 0,6 2,4
Cigars 4,4 9,4
Altres - 0,7

BASE 158 545

D'altra banda, s 'ha recollit informació sobre les marques de tabac que
fumaven, de manera que es pogués tenir una panoràmica sobre la classe de
tabac consumida.

Es pot observar:

.....Nou de cada deu exfumadors fumava tabac amb nivells de nicotina i quitrà
normals. Aquesta proporció és inferior, de forma tendencial, a la
obtinguda l'any 90, donat que augmenta és el consum antic de tabac
"light".

l
SERvEI CATAI..A DE LA SALUT Estudi entre població en general
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.... "Ducados" (28,3%) era el tabac negre més consumit, amb proporcions
superiors, estadísticament significatives, entre:

./ Els homes (34,1%) .

./ Els individus de 45 a 54 anys (38,7%) .

.... Entre els tabacs rossos, destaquen "Marlboro" (14,3%) i Winston
(10,7%). La primera marca obté un nivell de menció molt més alt entre els
individus de 25 a 34 anys (30,7%) i les dones (21,7%).

Mentre que "Winston" era més consumit pels individus de 35 a 44 anys
(18,3%) i de classe social acomodada i mitja-alta (20,8%) .

.... Des de l'any 90 cal destacar l'increment de l'antic consum de tabac light,
bàsicament entre les dones.

L
SEmEICATALiÍ DEIA SALUT Estudi entre població en general
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.. MARCA I TIPUS DE TABAC QUE FUMAVA HABITUALMENT

(Base' Ex-fumadors de ciga"etes)

90 98 90 98

BN 0,6 1,6 Marlboro 11,6 14,3
Benson & Hedges - 0,4 Merit - 0,2
Bisonte 0,6 0,6 More - 0,4
Boncalo - 0,2 Nobel 1,9 2,9
Camel 3,9 3,3 Pali Mall - 0,6
Celtas 3,9 2,5 Philip Morris - 0,4
Condal - 0,2 Rex 3,9 4,3
Coronas - 0,4 Royal Crown 0,6 0,8
Súper "46" 0,6 0,6 . R1 - 0,4
Chesterfield - 1,6 Sombra - 0,2
Ducados 31,0 28,3 Winston 17,4 10,7
Dunhill - 0,6 Tabac de picadura 1,9 1,2
Fortuna 7,7 8,8 Canario - 0,6
Gold Coast - 0,4 Ben-Hur - 0,2
Golden American - 0,2
Ideales 2,6 2,7 Qualsevol - 0,8
Habanos 0,6 1,0 Altres 3,1 3,7
L&M - 0,2 No recorda 7,1 3,5
Lucky Strike 0,6 1,4

BASE 158 512 BASE 158 512

28

90 T 98
Total

Normal 88,7 90,2
Ught 0,6 6,8
Ultralight - 0,6
Amentoiat - 0,4
Altres 3,2 1,4
N.s.ln.r. 7,1 0,6

~
Normal 45,0 39,1
Light - 2
Ultralight - -
Amentolat - -
N.s.ln.L - 1

Ros
Normal 43,7 41,8
Light 0,6 4,5
Ultralight - 0,6
Amentolat - 0,4
N.s.ln.L - 1,6

BASE 158 I 512

Pel que fa referència a la quantitat de tabac fumada al dia, es pot observar:

.... En l'actual estudi, l'antic consum promig diari del tabac més comú
(cigarretes amb filtre) es situava al voltant del paquet (20,3). Aquest valor
és superior, de forma significativa entre els exfumadors:

./ Homes (23,1)

./ De 45 a 54 anys (26,6)

l
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......En comparació amb els resultats de l'any 90, sembla que els exfumadors
del 98 ho eren amb més intensitat que en els passats períodes.

QUANTITAT DE TABAC QUE FUMAVA AL DIA
SEGONS TIPUS
(Base: Ex-fumadors)

90 98

Cigarretes amb filtre I 20,3
Cigarretes sense filtre I 19,4 26,0I

Cigarretes lligades a mà I 18,2
Pipa - 4,5
Cigars 1,8 4,0

BASE 163 545

NOMBRE DE CIGARRETES QUE FUMAVA AL DIA
(Base: Ex-fumadors de cigarretes)

90 98

Menys de 5 cigarretes 5,7 9,8
De 5 a 10 cigarretes 23,2 24,8
De 11 a 15 cigarretes 15,5 5,7
De 16 a 20 cigarretes 27,8 29,3
De 21 a 25 cigarretes 5,1 2,7
De 26 a 30 cigarretes 7,7 9,4
De 31 a 35 cigarretes 1,9 0,8
Més de 35 cigarretes 9,7 16,6
N.s.lN.r. 3,2 1,0

MITJANA 19,4 20,8

BASE 155 512

l
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3.1.2.4.- Motius d'abandó del consum de tabac

Es pot observar:

30

"""EI princioal motiu pel qual els exfumadors es decidiren a abandonar
l'hàbit és el de la preocupació pels seus efectes nocius i riscs (47,7%), el
mateix que succeïa l'any 90.

""" En un segon terme, es fa aHusió a les molèsties atribuïbles al tabac
(26,8%) Aquesta proporció és superior, precisament, entre els que, fins
ara, es declaren fumadors més forts quan ho eren; és a dir:

./ Homes (30,3%) .

./ Els individus de 65 anys endavant (35,0%)

./ De classe social modesta (48,7%)

""" Sembla haver disminuït la importància del consell mèdic com motiu
d'abandó del consum tabàquic.

Aquests resultats són els que s'exposen a continuació:

SERVEI CAT ALA DF:IA .....ALUT Estudi entre població en general
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MOTIUS D'ABANDÓ DE L'HÀBIT
(Base~Ex-fumadors)

1" menció 23 menció Total
90 98 90 98 90 98

Preocupació pels efectes nocius i els riscos del tabac 29,7 28,6 15,2 19,1 44,9 47,7
Perquè sentia molèsties "atribuïbles" al tabaquisme 12,0 18,9 20,9 7,9 32,~, 26,8
Consell ilo recomanació del metge 20,3 4,8 6,3 5,1 25,9 9,9
Perquè disminuia el rendiment general (fisic i/o mental) 5,7 4,2 8,2 3,7 13,9 7,9
Problemes de salut 4,4 8,6 7,0 3,9 12,1 12,3
Per pressió dels familiars/amics/companys de feina 3,2 3,3 1,9 2,0 5,1 5,3
Per motius estètics (dents grogues, mal alè, etc.) 1,3 0,2 2,5 0,6 3,8 0,7
Consell ilo recomanació d'un altre professional de la salut 1,3 0,9 1,9 0,9 3,2 1,8
Per estalviar diners 0,6 1,7 1,9 2,2 2,5 3,9
Per fet dolorós en l'ambient familiar, laboral, d'amics, .. 0,6 2,2 1,3 0,6 1,9 2,8
Autoestima I voluntat - 8,1 - 2,9 0,0 11,0
Absència de satisfacció I gust pel tabac - 5,3 - 2,4 0,0 7,7
Embaràs/lactància - 4,4 - 1,1 0,0 5,5
Per a donar un bon exemple als seus familiars! amics - 1,8 - 1,3 0,0 3,1
Motius laborals - 0,6 - 0,4 0,0 0,9
Altres 20,3 2,9 19,6 1,5 30,4 4,4
N.s.ln.r. 0,6 3,7 13,3 44,6 0,6 2,4

BASE 158 545 158 545 158 545

3.1.2.5.- Intents d'abandó de l'hàbit. Mètodes emprats.

Un 52% dels exfumadors declara que ha tingut prou amb un sol intent per a
deixar l'hàbit. Aquesta proporció es distribueix de forma homogènia en tots
els segments d'anàlisi.

Una tercera part (34%), en canvi, manifesta haver necessitat d'I a 3 intents,
sense incloure l'efectiu (el darrer). Aquest valor és superior significativament
entre els exfumadors de 45 a 54 anys (45%).

Finalment, i sense cap mena de dubte (i potser amb certs matisos d'orgull per
l'èxit), el mètode que es dibuixa com més eficaç és el de la pròpia força de
voluntat (97%).

Els resultats comentats són els que es presenten a continuació:

SERvEI CATALA DE LA SALUT Estudi entre població en general
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NOMBRE D'INTENTS D'ABANDÓ ABANS DE L'ACTUAL
(Base: Ex-fumadors)

90 98

CapI mai 51,9 51,9
1 a 3 vegades 29,1 34,5
4 o més intents 11,4 13,2
N.s.ln.r. 7,6 0,4

BASE 158 545

MÈTODES EMPRATS PER A DEIXAR DE FUMAR
(Base: Ex-tumadors)

90 98

Cap, només la força de voluntat 94,3 97,1
Consell/instruccions del metge (sense xiclets ni pegats de nicotina) 1,9 1,3
Consell/instruccions del metge amb tractament de xiclets de nicotina 0,6 0,2
Consell/instruccions del metge amb tractament de pegats de nicotina - -
Xiclets de nicotina (els compra per pròpia voluntat) 0,6 0,7
Pegats de nicotina (els compra per pròpia voluntat) - 0,4
Consell d'altres professionals sanitaris - -
Acupuntura - 0,2
Psicoteràpia! Teràpia de grups 1,3 0,2
Homeoteràpia - 0,2
Unitat clínica especialitzada anti-tabac - -
Inhalador bucal - -
Altres (hipnosis, mètode dels 7 dies, etc.) 2,5 0,7
N.s.ln.r. 1,9 0,4

BASE 158 545

l
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• 3.1.3.- EXPLORACIÓ DELS HÀBITS TABÀQUICS ENTRE ELS FUMADORS
ACTUALS

•

•

•

•

•

El present apartat recull la descriptiva sobre els indicadors que ens permeten explorar
els hàbits tabàquics entre els actuals fumadors.

S'ha de fer esment al fet que aquest col, lectiu el constitueixen:

..... Els fumadors diaris forts / amb un alt consum de tabac (per sobre de les 30
cigarretes diàries) .

.....Els fumadors diaris moderats .

..... Els fumadors ocasionals.

Descrivíem en apartats anteriors que aquest col-lectiu es manté en proporcions similars
a les que s'ha anat detectant al llarg dels estudis realitzats. Ens centrarem en el 30,9%
dels components de la mostra (927 indivídus).

3.1.3.1.- Freqüència i intensitat de consum i tipus de tabac fumat•

En allò que fa referència a la freqüència de consum de tabac, es pot observar
que el 92% dels fumadors declara fumar diàriament. Aquesta proporciò es
manté respecte l'any 90

Aquests resultats queden reflectits a continuaciò:

FREQÜÈNCIA DE L'HÀBIT
(Base: Fumadors)

90 98

A diari 92,0 92,0
Ocasionalment 5,0 7,9
N.s /n.r 3,1 0,1

BASE 622 927
..
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D'altra banda, la pràctica totalitat dels fumadors consumeix cigarretes amb
filtre (94,8%). Aquesta tendència es consolida en contra d'altra mena de
tabacs (sense filtre o lligades a mà), el consum dels quals s'ha vist reduit des
de l'any 90.

TABAC FUMAT HABITUALMENT
(Base: Fumadors)

90 98

Cigarretes amb filtre 88,1 94,8
Cigarretes sense filtre 1.9 0,4
Cigarretes lligades a mà 1,0 0,9
Pipa 1,4 0,9
Cigars 6,3 4,6
Altres 0,3 0,1

BASE 622 927

El nombre promig de cigarretes amb filtre declarat es situa, a nivell total,
proper al paquet diari (17,3). L'anàlisi d'aquest valor segons segments de la
mostra, posa de manifest:

~ És moh més ah entre els homes (19,69) que entre les dones (13,75).

~ Augmenta a mida que augmenta l'edat dels components de la mostra a
excepció dels majors de 65 anys: del 13,92 entre els joves de 16 a 24 anys,
arriba a un 22,65 entre els individus de 55 a 64 anys.

A l'hora d'establir intervals del nombre de cigarretes consumides, queda
palès:

~ La moda es situa en l'interval de 16 a 20 cigarretes (33,4%), amb especial
incidència entre els homes (36,9%) i els individus de 45 a 54 anys (44%).

~ En segon lloc, la declaració per part del 37,1% dels fumadors d'un
consum que, com a molt, arriben a les 10 cigarretes.

Estudi entre població en general
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A continuació s'exposen els resultats descrits:

NOMBRE DE CIGARRETES FUMADES AL DIA
(Base: Fumadors de cigarretes)

90 98

Menys de 5 cigarretes 15,0 11,6
De 5 a 10 cigarretes 20,8 25,5
De 11 a 15 cigarretes 12,0 9,7
De 16 a 20 cigarretes 32,5 33,4
De 21 a 25 cigarretes 2,7 3,0
De 26 a 30 cigarretes 4,8 7,1
De 31 a 35 cigarretes 1,1 1,2
Més de 35 cigarretes 5,3 7,5
N.s.lN.r. 6,2 0,9

MITJANA 16,4 17,3

BASE 565 888

QUANTITAT DE TABAC FUMAT AL DIA EN L'ACTUALITAT
(Base: Fumadors)

90 98

Cigarretes amb filtre 17,3
Cigarretes sense filtre 16,4 15,7
Cigarretes lligades a mà 6,9
Pipa 3,3 4,1
Cigars 3,7 4,0

BASE 622 927

35

Finalment, en tot el que té a veure amb la mena de tabac consumida, es
detecta:

~ Al voltant de vuit de cada deu fumadors consumeix tabac amb nivells
normals de nicotina i quitrà.

SERVEI CAT:4Ui DE lA SALUT Estudi entre població en general
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~ La principal marca de tabac ros és "Marlboro" i de negre "Oucados" (com
succeïa entre els exfumadors).

~ Respecte les dades de l'any 90, cal destacar un increment significatiu del
consum de cigarretes ""/ight"" (16,7%), sobretot entre la població
femenina.

Els resultats comentats queden reflectits a continuació:

MARCA I TIPUS DE TABAC QUE FUMA HABITUALMENT
(Base: Fumadors de cigarretes)

90 98 90 98

BN 3,2 2,3 Marlboro 27,9 20,9
Benson & Hedges 0,4 0,1 Merit 0,2 0,2
Bisonte - 0,2 More - 0,1
Boncalo - 0,2 Nobel 2,3 6,4
Camel 3,5 5,1 Pali Mall 0,4 0,1
Celtas 0,5 0,7 Philip Morris - 0,1
Condal - 0,1 Rex 2,3 1,2
Coronas 0,4 0,9 Royal Crown 1,1 0,5
Súper "46" 0,5 - R1 - 0,5
Chesterfield 0,7 3,6 Sombra - 0,1
Ducados 24,0 17,2 Winston 10,3 8,2
Dunhill - 0,1 Tabac de picadura 0,8 0,7
Fortuna 15,0 8,8 Canano - -

Gold Coast - 3,0 Ben-Hur - -
Golden American - 0,8
Ideales 0,4 0,2 Qualsevol - 0,9
Habanos 0,9 0,8 Altres 2,0 4,4
L&M - 5,1 No recorda 1,9 0,6
Lucky Stnke 1,6 7,4

565 888 565 888

90 98
Total

Normal 94,5 81,1
Ught 2,3 16,7
Ultralight - 0,9
Amentolat - 0,9
Altres 1,0 0,3
N.s.ln.r. 1,9 0,3

Negre
Normal 31,8 19,4
Ught 1,2 3,3
Ultralight - 0,2
Amentolat - 0,1
Altres - 0,1
N.sn.r. - 1,5

Ros
Normal 62,7 57,5
Ught 1,1 13,1
Ultralight - 0,6
Amentolat 0,8 0,6
Altres - -
N.s.lnr - 1,2

BASE 565 888

l
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3.1.3.2.- Inici, durada i evolució de l'hàbit tabàquic.

L'edat d'iniciació al consum de tabac es situa al voltant dels 17 anys.

En aquest sentit, cal fer referència al comportament d'aquest valor segons
segments de la mostra. Efectivament:

~ Els fumadors forts s'inicien en l'hàbit al voltant dels 15 anys, mentre que
els ocasionals, ho fan als 18.

~ A mida que la classe social és més baixa, també disminueix l'edat d'inici
al consum.

EDAT D'INICI EN L'HÀBIT
(Base: Fumadors)

90 98

Edat mitjana 17,6 17,4

BASE 622 927

La durada promig de l'hàbit declarada és de 19 anys. Aquest promig
augmenta entre els homes (22,65), fumadors forts (25,04) i, en correlació amb
l'edat d'inici, augmenta a mida que la classe social és més baixa.

DURADA DE L'HÀBIT
(Base: Fumadors)

90 98

Mitjana d'anys 18,2 19,3

BASE 622 927
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3.1.3.3.- Comportaments relacionats amb l'hàbit de fumar.

Tot seguit s'exposa el conjunt de resultats referits a comportaments relatius
amb l'hàbit de fumar.

S'observa:

~ EI 39,8% dels fumadors declara encendre la primera cigarreta del dia una
hora després de llevar-se. Aquesta proporció és superior, de forma
estadísticament significativa, entre:

..,;..Les dones (47,9%) .

..,;..Individus de 25 a 34 anys (47%) .

..... De classe social acomodada o mitja-alta (49%) .

..... Lògicament, el 91,8% dels fumadors ocasionals.

~ Mentre que un 23,9% ho fa entre els 5 minuts i la primera mitja hora del
dia i un 17,8% només 5 minuts després de llevar-se. Aquesta darrera
proporció és superior, a nivell estadístic, entre:

..,;..Els homes (25,8%) .

..... De 45 a 54 anys (33%) .

..,;.. De classe social mitja-baixa (26,9%).

l
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MOMENT D'ENCENDRE LA PRIMERA CIGARRETA!
EL PRIMER CIGARI PIPA DEL DIA
(Base: Fumadors)

39

~;j

90 98

En els primers 5 minuts després de llevar-se 17,2 17,5
Entre els 6 i 30 minuts després de llevar-se - 23,9
Entre els 31 i 60 minuts després de llevar-se 33,9 18,7
Després dels 60 minuts de llevar-se 47,7 39,8
N.s.ln.r. 1,1 0,1

BASE 622 927

La gran majoria dels fumadors (86,4%) manitèsta que no té cap mena de
dificultat a l'hora de deixar de fumar quan és prohibit. Aquest fet és
especialment rellevant entre la població de 25 a 34 anys (92%) i els fumadors
de mig i baix consum (89,1%) o ocasionals (91,8%).

DIFICULTAT PER DEIXAR DE FUMAR
QUAN ÉS PROHIBIT
(Base: Fumadors)

98

Sí 13,6
No 86,4

BASE 927

Un 30,23% dels fumadors declara que li costa renunciar molt a la primera
cigarreta del matí. Lógicament, la proporció és superior, significativament,
entre els fumadors forts (48,6%).

Mentre que un percentatge importa..,t (65,3%) declara que li costa més
renunciar a la cigarreta d'altres moments del dia, sobretot entre els individus
de 25 a 34 anys (74, 1%).

l
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CIGARRETA DE MÉS DIFíCIL RENÚNCIA
(Base: Fumadors)

98

La primera del matí 30,2
Una altra 65,3
Totes 0,9
Cap 2,3
N.s.ln.r. 1,4

BASE 927

Aproximadament, tres de cada quatre entrevistats fumadors declara que es
fuma més a la tarda (72,6%). El comportament d'aquest valor per segments
de la mostra posa de manifest que aquest moment de consum és especialment
important entre:

~ Les dones (78,7%).

~ Els més joves: de 15 a 24 anys (79,7%) i de 25 a 34 anys (78,9%).

~ Els fumadors de mig-baix consum (74,5%) iels ocasionals (95,9%).

MOMENT DEL DIA EN QUE ES FUMA MÉS
(Base: Fumadors)

98

AI matí 18,7
A la tarda 72,6
Igual 7,8
N.s.ln.r. 1,0

BASE 927

Quan estan malalts, el 59,8% dels fumadors declara no fumar, especialment,
els fumadors ocasionals (91,8%), els de mig-baix consum (63,4%), i els
individus de més de 65 anys (73,2%).

l
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En canvi, el 75,7% dels fumadors forts manté l'hàbit encara que es trobi
malalt. El nivell d'addicció en aquests casos sembla, doncs, força alt i
preocupant.

HÀBIT DE FUMAR QUAN ESTÀ MALALT
(Base: Fumadors)

98

Sí 40,0
No 59,8
N.s.n.r. 0,2

BASE 927

Un percentatge molt important de fumadors (87,6%) declara aspirar o inhalar
el fum del tabac dins els pulmons. Aquest fet es manifesta entre la pràctica
totalitat dels fumadors més joves, de 15 a 34 anys (96,6%) i de 25 a 34 anys
(95,2%).

Malgrat això, hi ha un clar rebuig a inhalar el fum per part dels enquestats a
mida que augmenta l'edat d'aquests, degut, probablement a que el tabac és
més refinat en l'actualitat .

L'anterior, junt amb el descens de la taxa de fumadors, denota que els actuals
fumadors ho són amb més símptomes nocius i addictius del consum.

ASPIRA/INHALA EL FUM DINS ELS PULMONS
(Base: Fumadors)

90 98

Sí 84,2 87,6
No 12,7 12,4

BASE 622 927
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En tot aquest context, l'autopercepció de la relació amb el tabac defineix un
31,2% de fumadors que es considera a si mateix com a molt fumador. La
major incidència es dóna entre els individus de 35 a 44 anys (43,2%) i els de
45 a 54 anys (41,7%).

El 46% declara un consum moderat de tabac.

AUTOPERCEPCIÓ DE LA RELACIÓ AMB EL TABAC
(Base: Fumadors)

98

Molt fumador/a 31,2
Que fa consum moderat de tabac 46,0
Que fa un baix consum de tabac 22,9

BASE 927

3.1.3.4.- Intents d'abandó de l'hàbit. Mètodes emprats en els intents. Raons de la
reincidència en l'hàbit.

Sis de cada deu fumadors (59,4%) desitja deixar de fumar. Aquesta proporció
és superior, de forma significativa, entre els fumadors forts (70,7%) i les
dones (63,6%).

Els qui no demostren cap intenció d'abandonar I'hàbit són els fumadors
ocasionals (43,8%).

DESIG DE DEIXAR DE FUMAR
(Base:Fumadors)

98

Sí 59,4
No 27,3
No ho sap segur 13,3

BASE 927

l
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Concretant més, la intenció d'abandonar l'hàbit no té caràcter d'urgència.
Només un 21,6% manifesta voler-ho fer al llarg del proper any. Es tracta d'lm
fenomen que es distribueix de forma homogènia per tots els segments
mostrals.

INTENCiÓ DE DEIXAR DE FUMAR EN EL FUTUR
(Base: Fumadors)

98

Sí, en els propers 12 mesos 21,6
Sí, però no abans de 12 mesos 22,9
No 53,0
N.s./n.r. 2,6

BASE 927

De manera poc sorprenent, el 68,7% es veu perfectament capaç de deixar de
fumar. Curiosament, aquesta sensació:

~ És molt més forta entre els fumadors més recents/joves i va minvant a
mida que augmenta l'edat del fumador. És com si, amb l'experiència,
s'anessin convencent de la seva addicció i la dificultat d'abandonar l'hàbit
malgrat desitjar-ho.

~ És compartida per la pràctica totalitat dels fumadors ocasionals (95,9%) .
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AUTOPERCEPCIÓ DE LA CAPACITAT PER A
DEIXAR DE FUMAR
(Base: Fumadors)

98

Sí 68,4

No 11,8
No ho sap segur 19,8

BASE 927

El darrer intent d'abandó de l'hàbit ha tingut lloc en el darrer any només entre
un 12,3% dels fumadors, mentre que el 36,0% fa més d'un any que ho
intentà.

Aquesta proporció és superior, significativament, entre els fumadors de 35 a
45 anys (45,5%) i els de 55 a 65 anys (50,8%).

k:--

DARRER INTENT PER A DEIXAR DE FUMAR
(Base: Fumadors)

90 98

EI darrer mes 1,1
Fa entre 1 i6 mesos 4,9
Fa entre 6 mesos i 1 any 26,7 6,3 48,3

Fa més d'1 any 36,0

No ho he intentat 71,9 51,8

BASE 622 927
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EI nombre d'intents es situa:

~ En un 40,3% dels casos, un cop. La proporció cobra especial importància
entre els individus més joves, de 16 a 24 anys (56,8%).

~ En la mateixa proporció, entre 2 ó 3 ocasions. La superioritat significativa
es dóna entre:

~ Les dones (48,5%)

~ Individus de 35 a 44 anys (53,7%).

NOMBRE D'INTENTS PER A DEIXAR DE FUMAR
(Base: Fumadors que han intentant deixar-ho)

90 98

Un cop 34,3 40,3
2 Ó 3 cops 44,6 40,3
4 ó més cops 16,3 17,7
N.s.ln.r. 4,8 1,8

BASE 166 447

La majoria de fumadors que intenten deixar-ho van aguantar més d'un mes.
La proporció dels que només van poder aguantar un mes ha disminuït, de
forma significativa, respecte als que ho declaraven l'any 90.

.)fRfEI CAT.4IA DF.'1.4 SALL'T Estudi entre població en general
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Les dones que fumen ocasionalment allarguen més la recaiguda que altres
col. lectius, fins a més de 6 mesos (62,1%).

TEMPS TRANSCORREGUT SENSE FUMAR
EN EL DARRER INTENT
(Base: Fumadors que han intentant deixar-ho)

90 98

Menys d'1 mes 51,2 36,7
D'1 a 3 mesos L. 46,9

16,3
De 3 a 6 mesos 10,1
Més de 6 mesos

! 34,9!

N.s.ln.r. 1,8 2,0

BASE 166 447

Probablement, el fracàs de l'intent d'abandonar el consum de tabac s'expliqui
pel mètode emprat (malgrat que entre els exfumadors sigui el més mencionat).
Efectivament, la pràctica totalitat dels fumadors que han intentat deixar-ho
manifesta haver-ho intentat amb la pròpia voluntat (91,2%). La resta de
mètodes, o sòn poc coneguts o encara gaudeixen de molt poc prestigi (quant a
eficàcia) entre els fumadors, encara que només sigui com a excusa ("jo ja ho
vaig intentar. però no puc) .

l
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MÈTODES EMPRATS PER A DEIXAR DE FUMAR
(Base: Fumadors que han intentant deixar-ho)

90 98

Cap, només la força de voluntat 89,8 92,2
Consell/instruccions del metge (sense xiclets ni pegats de nicotina) - 0,9
Consell/instruccions del metge amb tractament de xiclets de nicotina - 0,2
Consell/instruccions del metge amb tractament de pegats de nicotina - 0,2
Xiclets de nicotina (els compra per pròpia voluntat) 3,6 1,8
Pegats de nicotina (els compra per pròpia voluntat) - 1,6
Consell d'altres professionals sanitaris - 0,2
Acupuntura 1,2 0,7
Psicoteràpia/ Teràpia de grups - -
Homeoteràpia - 0,2
Unitat clínica especialitzada anti-tabac - -
Inhalador bucal - -
Altres (hipnosis, mètode dels 7 dies, etc.) 3,6 2,7
N.s.ln.r. 1,8 1,1

BASE 166 447

El motiu més important de la recaiguda és, per a un 46,5% dels fumadors que
han intentat en alguna ocasió deixar-ho, l'estat d'angoixa i nervis que genera
l'abstinència. Aquesta proporció és superior, de forma significativa, entre:

~ Les dones (55,6%). Aquesta dada resulta curiosa si tenim en conte que es
tracta del col, lectiu amb menys intensitat o persistència de l'hàbit .

~ Els fumadors forts (60,5%) .

En segon lloc, i encara que amb menys incidència (20,6%), es detecta que la
influència social pren importància com a raó dissuasòria respecte l'any 90 .

SERI'EJCATAL4 DE LA SALUT Estudi entre població en general
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RAONS PER TORNAR A RECAURE EN L'HÀBIT
(Base: Fumadors que han intentant deixar-ho)

48

•

'liíí.

•

•

Molt Poc Gens N.s./n.f
90 98 90 98 90 98 90 98

Per alleujar els nervis! tensió nerviosa 39,2 46,5 14,5 17,0 42,2 34,9 4,2 1,6
Per pressió o influència dels altres 13,3 20,6 13,9 15,2 68,7 62,4 4,2 1,8
Per influència de la publicitat, etc. 0,6 0,7 7,8 2,9 85,5 94,4 6,{) 2,0
Perquè s'engreixava 6,0 4,7 5,4 5,6 82,5 87,7 6,0 2,0
Perquè s'avorria 15,7 11,9 13,3 16,1 66,3 69,6 4,8 2,5
Perquè prenia més alcohol 0,6 0,9 6,0 3,1 88,0 94,0 5,4 2,0
Perquè menjava més 7,2 0,2 6,6 6,9 79,5 83,4 6,6 2,5
Per altres raons 27,7 - 12,7 - 56,0 - 3,6 -

BASE: 166 ¡ 447

ALTRES MOTIUS PER A DEIXAR DE FUMAR
(Base ..Fumadors que han intentant deixar-ho)

98

Per gusti agrada fumar 9,6
Per apetència 9,2
Per desaparició de problemes 3,6
Per distracció 4,5
Altres 1,1
N.s./n.f 73,6

BASE 447

3.1.3.5.- Prevalença de l'hàbit en les dones embarassades

Entre les dones fumadores entrevistades, s 'ha volgut conèixer si l'embaràs ha
estat un motiu o desencadenant de l'abandó de l'hàbit tabàquic.

L'anàlisi de les dades posa de manifest:

~ En primer lloc, una de cada dues dones ha estat embarassada en alguna
ocasió (56,3%).

~ La influència de l'embaràs en l'hàbit és la següent:

..... Un 39,8% va abandonar-lo, malgrat que després hi va tomar a recaure .

..... Un altre 37,3% va disminuir-ne el consum, al menys en un 30%.

S£7WEJC1TALA DE L4 SALUT Estudi entre població en general
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HA ESTAT ALGÚN COP EMBARASSADA
(Base: Dones fumadores)

49
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98

No 43,7
Sí 56,3

BASE 357

INCIDÈNCIA DE L'EMBARÀS EN L'HÀBIT TABÀQUIC
(Base: Dones fumadores embarassades)

98

Va disminuir clarament (almenys un 30 %)
el seu consum diari de tabac 37,3
Va seguir fumant la mateixa quantitat
de tabac 5,5
Va deixar de fumar durant l'embaràs però
va recaure I va tomar a fumar després 39,8
Va deixar de fumar definitivament i del tot 11,4
No ho recorda 6,0

BASE 201

3.1.3.6.- Incidència del consell mèdic entre els fumadors

Actualment, malgrat la seva absència sigui del 51%, es detecta, respecte els
estudis precedents, un increment del consell mèdic. Es tracta, d'una mena de
recomanació orientada a l'abandó o reducció de l'hàbit en el 29,3% dels
casos. Aquesta proporció es distribueix de forma homogènia en tots els
segments d'anàlisi mostral.

A més, el metge es confirma com el principal (per no dir l'únic) professional
prescriptor de l'abandó .

~ERVEI CAT.4LA DE L4 S:4LUT Estudi entre població en general
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ÍíI INCIDÈNCIA DEL CONSEll MÈDIC

(Base: Fumadors)
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•

90 98

- Mai no li ha partat de l'hàbit tabàquic i dels seus efectes 65,6 51,0
- Li ha recomanat alguna vegada que deixi o baixi el consum de tabac 18,0 29,3
- Li recomana regularment que deixi o baixi el consum de tabac 5,8 13,4
- Li recomana regularment que deixi o baixi el consum de tabac i a

més. li ofereix algún mètode, material o suport per a aconseguir-ho 1,6 2,4
- N.s.ln.r. 9,0 3,9

BASE 622 927

INTERVENCiÓ D'AlGÚN ALTRE
PROFESSIONAL SANITARI
(Base: Fumadors)

•

•

•

•

•

•

•

98

No 90,8
Sí, l'infermer 4,3
Sí, el farmacèutic 2,2
Sí, el psicòleg 0,8
Sí, el ginecòleg 0,5
Sí, altres 1,6
N.s.ln.r. 1,1

BASE 927
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.. Presentats els resultats sobre l'estudi de la prevalença de l'hàbit tabàquic, es passa a exposar
l'anàlisi de resultats d'alió que fa referència a l'estat d'opinió vers el tabac i el seu consum.

•

•

•

•

3.2.1.- PERCEPCIÓ DEL RISC DEL TABAC. PREOCUPACIÓ PELS SEUS
EFECTES .

Aquests dos indicadors foren sondejats entre els components de la mostra fumadors
actuals. Els resultats obtinguts permeten observar:

~ El 86,3% dels entrevistats declara que, amb certesa, el tabac té riscs importants per
a la salut. Aquesta proporció és superior, de forma significativa, entre els individus
de 25 a 34 anys (91,2%).

A més, respecte l'estudi de 1990, aquesta creença s'ha vist incrementada de forma
espectacular, gairebé duplicant-se .

~ Tanmateix, el grau de preocupació pels efectes del tabac sobre la salut no és tan alt
com podria semblar amb la lectura del punt anterior. Efectivament, un 17,2% dels
fumadors es mostra molt preocupat, mentre que un 27,1% es sent bastant preocupat.

La proporció dels que es mostren molts preocupats és superior, de forma
significativa entre els individus:

... De 35 a 44 anys (22,7%).

..... Fumadors forts (26,4%).

Pel que fa als que es declaren bastant preocupats destaquen, de forma significativa,
les dones (30,8%) .
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PERCEPCiÓ DEL RISC DEL TABAC
(Base: Fumadors)

90 98

Sí, amb certesa 49,0 86,3
Probablement sí 40,4 11,1
No ho sé 7,1 1,3
Probablement no 2,1 1,1
No, amb certesa 1,0 0,1
N.s.ln.r. 0,5 0,1

BASE 622 927

PREOCUPACiÓ PELS EFECTES DEL TABAC
SOBRE LA SEVA SALUT
(Base: Fumadors)

90 98

Molt 13,0 17,2
Bastant 27,3 27,1
Poc 43,9 30,9
Gens 10,1 24,8
N.s.ln.r. 5,6 0,1

BASE 622 927

3.2.2.- PROBABILITAT ESTIMADA DE PATIR MALALTIES RELACIONADES
AMB EL CONSUM DEL TABAC

Aquest indicador es sondejà entre els components de la mostra fumadors i exfumadors .

El que s'observa és que tant el càncer de pulmó com la bronquitis crónica són les
malalties que es vinculen amb més força amb l'hàbit tabàquic. Aquestes malalties
cobren més importància entre els individus considerats com a fumadors forts i de
classes socials més altes.

Com patologies que menys preocupen als fumadors i abandonistes, es troben la diabetis
i, curiosament, la tuberculosi .

- SERVEI C4TA1.4 DE 1.4 ."'~4l.l!T Estudi entre població en general



METRA -SEIS
53

..
164 18,1

, 14,6 [13310,9 101 '

1,4 2,2 3,8 3,1 ~ ~ ~
L .ap r=:iIIII ~ ~ LIII

T T- r- T r l

24,8

Valoren que tenen una probabilitat alta de patir malalties... 30

25
20
15

c, 10
lll'Iï.. 5

i O

..
Càncer

de pulmó
Bronquitis

crònica
Diabetis Tuberculosi Angina

de pit

~-901198!
L . I

Problemes
circulatoris

Úlcera
d'estómac

Càncer
de laringe

..
• En conjunt, i respecte l'any 90, s'aprecia una major conscienciació social del risc real

de patir malalties importants degudes al consum de tabac .

•

•
PROBABILITAT ESTIMADA DE PATIR MALALTIES
(Base' Fumadors i ex-fumadors)

Alta (4) Mitja (3) Baixa (2) Nul.la (1) N.s.ln.L Promig
90 98 90 98 90 98 90 98 90 98 90 98

Càncer de pulmó 15,9 21,9 19,7 25,2 21,0 21,7 12,4 18,3 30,9 12,9 2,57 2,58
Bronquitis crònica 15,6 24,8 18,5 22,2 21,3 20,4 14,2 22,8 30,4 9,3 2,51 2,54
Diabetis 1,4 2,2 6,9 4,4 20,0 12,6 35,8 57,8 35,9 23,0 1,59 1,36
Tuberculosi 3,8 3,1 9,4 6,7 18,8 13,2 32,7 55,5 55,3 21,5 1,76 1,46
Angina de pit 10,9 16,4 16,3 21,8 21,9 18,9 18,3 29,8 32,6 13,1 2,29 2,29
Problemes circulatoris 10,1 14,6 16,3 22,6 18,5 17,7 22,2 31,7 32,9 13,3 2,21 2,23
Úlcera d'estómac 5,5 8,4 13,2 15,0 21,4 19,2 25,5 42,5 34,4 14,9 1,98 1,87
Càncer de laringe 13,3 18,1 18,5 21,7 20,1 17,3 16,8 29,6 31,3 13,2 2,41 2,33

BASE 780 1472 780 1472 780 1472 780 1472 780 1472 780 1472
Entre parèntesi, valors per al ctilcul del promig

•
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3.2.3.- PREOCUPACIÓ PELS EFECTES DEL TABAC EN ELS FUMADORS
PASSIUS. RESISTÈNCIA I MOLÈSTIES EN AMBIENTS CARREGATS DE
FUM•

Els indicadors que es presenten han estat sondejats entre el conjunt de la mostra
(fumadors, exfumadors i no fumadors).

Pel que fa referència a la preocupació pels efectes del tabac sobre els fumadors passius,
els resultats mostren:

~ És majoritària la proporció d'individus que es mostra preocupada: molt (26%) o
bastant (37%). Aquests valors s'han vist incrementats de fonna significativa des de
l'any 90, quan gairebé eren majoria aquells que declaraven que n'estaven poc
preocupats (44,9%).

Sembla, per tant, que hi ha certa conscienciació sobre els efectes del fum del tabac
en els fumadors passius.

Els enquestats que s'han definit com a més preocupats són:

..... Les dones (32'3%) .

..... Individus de 55 a 64 anys (32,2%) i de més de 65 anys (35%) .

......No fumadors (32,5%) .

..,;. De classe social mitja-baixa (27,7%) .

~ La resistència a ambients carregats de fum és nul-la (51,6%) o de menys d'una hora
(20,3%). La proporció d'aquells que no aguanten gens els ambients carregats de fum
és superior entre:

..... Les dones (60%) .

..... Els individus de 55 a 64 anys (67,8%) i de més de 65 anys (77,2%) .

..... Els no fumadors (59,4%) .

..... Els enquestats de classe social mitja-baixa (57,5%) i modesta (63,6%) .

~ Tres de cada quatre entrevistats pateixen alguna mena de molèstia en ambients
carregats de fum. Són, generalment, fortes (30,6%) o lleugeres (28,8%) .

III
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PREOCUPACiÓ PELS EFECTES DEL TABAC
ENTRE ELS FUMADORS PASSIUS
(Base: Total mostra)

90 98

Molt 10,9 26,0
Bastant 25,9 37,0
Poc 44,9 19,3
Gens 11,7 17,7
N.s./n.r. 6,6 0,1

BASE 622 3000

RESISTÈNCIA A AMBIENTS CARREGATS DE FUM
(Base: Total mostra)

90 98

Gens 51,5 51,6
Menys d'una h(\r~ 18,8 20,3
D'una a quatre hores 15,5 16,4
Més de quatre hores 11,6 11,8

BASE 1843 3000

MOLÈSTIES PATIDES EN AMBIENTS
CARREGATS DE FUM
(Base: Total mostra)

90 98

fortes, intenses 20,7 30,6
Lleugeres 22,6 28,8
Poques 20,2 14,5
Cap 31,2 26,1
N.s./n.r. 5,3 0,0

BASE 1843 3000

55
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3.2.4.- IMPORTÀNCIA DE RAONS PER A DEIXAR DE FUMAR

Els resultats obtinguts permeten observar:

56

~ La confirmació d'una major conscienciació sobre la repercussió nociva del tabac. És
a dir, guanyen molta Importància un seguit de raons que tenen a veure amb la
qualitat de vida.

~ Efectivament, més del 90% dels entrevistats defensa com a raons fonamentals:

...... Gaudir de bona salut i benestar.

.......Prevenir malalties.

~ Mentre que al voltant d'un 75% defensa els fets de:

"'" Gaudir d'un ambient sense fum.

"'" Respectar els drets dels que no fumen.

En definitiva, sembla donar-se un corrent favorable i en augment a evitar les molèsties
del tabac, en un mateix i, el que és més important, en els altres.

l
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L És molt important deixar de fumar per a....
----------------------- ---I

i
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I. IMPORTÀNCIA ESTIMADA DE RAONS PER A DEIXAR DE FUMAR
(Base: Tota! mostra)

58

~..•
~.•

Molt Poc Gens N.s.!
imoortant imoortant Indiferent important n.r. PromiQ

90 90 90 90 90 90

Gaudir de bona salut i benestar 40,6 49,2 3,9 1,8 4,5 3,35
Prevenir malalties 36,1 53,2 4,4 1,7 4,6 3,30
Estalviar! fer economies 11,6 36,7 26,9 18,0 6,9 2,45
Respectar els drets dels que no fumen 23,7 52,7 12,9 5,1 5,7 3,01
Donar un bon exemple als altres 17,6 42,1 20,1 13,9 6,3 2,68
Gaudir d'un ambient sense fum 26,1 53,4 11,4 3,7 5,4 3,08
Demostrar independència i autocontrol 16,0 36,7 25,9 13,9 7,6 2,59

BASE 1843

Molt Poc Gens N.s.!
imoortant imoortant Indiferent imoortant n.r. Promia

98 98 98 98 98 98

Gaudir de bona salut i benestar 92,8 3,8 1,9 1,1 0,4 3,89
Prevenir malalties 91,9 5,2 1,4 0,9 0,6 3,89
Estalviar! fer economies 56,5 26,4 7,4 8,9 0,8 3,32
Respectar els drets dels que no fumen 76,8 14,2 5,5 3,0 0,5 3,66
Donar un bon exemple als altres 64,2 18,6 9,8 6,8 0,6 3,41
Gaudir d'un ambient sense fum 78,7 12,5 5,1 3,3 0,4 3,67
Demostrar independència i autocontrol 59,2 18,1 10,5 9,4 2,9 3,31

BASE 3000

í 3.2.5.- POSICIONA MENT VERS POSSIBLES DISPOSICIONS O MESURES
liIíl CONTRA EL TABAC.

La majoria dels components de la mostra es manifesta favorable a les afirmacions que
tenen a veure amb restriccions del consum del tabac en espais públics; és a dir, en
ubicacions en les que es pugui molestar els altres.

També són majoritàriament partidaris de les mesures de caire informatiu, justament en
els paquets de cigarretes. Tanmateix, no es mostren en absolut favorables pel que fa
referència a mesures coercitives, com la prohibició de fumar en els restaurants, de la
seva venda o de les màquines expenedores.

~.

L
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Grau d'acord amb accions contra el tabac
(Escala d'1: totalment en desacord a 5: totalment d'acord)

I
+

Respectar normes en llocs públics

Dret de respirar un aire sense fum de tabac

lIde'v1timent dels perills d'addicció del tabac

'~4.70

""",roment dels p.,U1sen paquels de labac~4.59 '
=4.15
~4.55
~8

4,52

4,43

¡
~4.13

3,76

~4.03
3,68

~
3,71

3,61

Prohibítfumar a restaurants

Prohibir publicitat del tabac

Màquines expenedores prohibides

Pares i mestre no haurien de fumar

Augment més fort del preu del tabac

Zones de no fumadors a restaurants

Cigarretes amb més risc que d'altres

Professionals de la salut no haurien de fumar

~

2'45
Prohibir venda de tabac

2,52
~ \ , ---,....--------r----r----~

122334455

IL ~ . -

,------::1
:090 .981
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ACORD O DESACORD AMB LES AFIRMACIONS SEGÜENTS
(Base: Total mostra)

MoK IndI- En MoKen N.s

d'acord D'acord ferent desacord desacord n r X
00 00 00 00 00 00 00

En tots els paquets de cigarretes ha d'aparèixer
un advertiment sobre els perills del tabac 3:>,0 55,5 9,4 2,5 0,3 2,3 4,15
L'advertiment que el tabac és addictiu ha
d'aparèixer en tots els paquets de cigarretes - - - - - - .
S'ha de prohibir la publicitat del tabac 14,2 35,5 24,5 19,9 1,2 4,8 3,44
EI preu del tabac hauria d'augmentar molt més 11,9 20,2 24,7 32,6 6,7 3,8 2,98
Els metges, infermeres i altres professionals de
la salut han de donar bon exemple i no fumar 21,7 39,3 27,8 7,0 1,1 3,0 3,76
S'hauria de prohibir la venda del tabac 4,9 13,7 19,4 45,5 12,1 4,4 2,52
Els pares i els mestres han de donar exemple
i no fumar 17,5 41,9 26,7 9,8 0,8 3,3 3,68
Tothom ha de tenir el dret de respirar un aire
sense fums de tabac 27,6 00,8 7,9 0,8 0,3 2,7 4,18
Alguna mena de cigarretes presenta més risc
que d'altres 10,1 41,5 16,3 9,3 1,7 20,6 3,61
En els llocs públics s'ha de fer respectar les
normes i disposicions que hi ha sobre el tabac 27,2 64,3 4,8 0,3 0,3 3,1 4,22
Als restaurants hauria d'estar prohibit fumar - - - - - - -
Tots els restaurants haurien de tenir lona
separada per a fumadors i no fumadors - - - - - - -
Les màquines expenedorés haurien d'estar
totalment prohibides - - - - - - -

BASE: 1843
MoK Ind.- En MoK en N.s

d'acord D'acord ferent desacord desacord nr X
98 98 98 98 98 98 98

En tots els paquets de cigarretes ha d'aparèixer
un advertiment sobre els perills del tabac 67,9 24,2 6,1 1,1 0,4 0,2 4,59
L'advertiment que el tabac és addictiu ha
d'aparèixer en tots els paquets de cigarretes 64,6 25,7 6,5 2,1 0,6 0,5 4,52
S'ha de prohibir la publicitat del tabac 3:>,8 22,9 21,1 18,2 5,5 1,5 3,56
EI preu del tabac hauria d'augmentar molt més 27,6 19,1 16,2 20,2 14,6 2,3 3,25
Els metges, infermeres i altres professionals de
la salut han de donar exempte i no fumar 49,2 27,1 12,0 8,2 2,7 0,7 4,13
S'hauria de prohibir la venda del tabac 11,4 12,1 11,6 36,S 25,9 2,5 2,45
Els pares i els mestres han de donar exemple
i no fumar 41,5 33,9 12,2 8,9 2,7 0,8 4,03
Tothom ha de tenir el dret de respirar un aire
sense fums de tabac 61,9 32,5 3,5 1,2 0,5 0,4 4,55
Alguna mena de cigarretes presenta més risc
que d'altres 15,5 29,7 6,3 7,9 3,9 36,8 3,71
En els llocs públics s'ha de fer respectar les
normes i disposicions que hi ha sobre el tabac 72,7 24,8 1,1 0,6 0,3 0,5 4,70
Als restaurants hauria d'estar prohibit fumar 32,2 24,0 9,3 24,0 9,3 1,2 3,46
Tots els restaurants haurien de tenir zona
separada per a fumadors i no fumadors 61,9 26,5 4,3 4,2 2,3 0,8 4,43
Les màquines expenedores haurien d'estar
totalment prohibides 21,0 15,5 15,7 3:>,8 14,5 2,6 2,98

BASE: 3000

60
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3.3.- AVALUACIÓ DE LES CAMPANYES ANTITAUAC

61

l Aquest capítol recull l'anàlisi dels resultats obtinguts en relació a l'avaluació de les campanyes
antitabac. Els indicadors utilitzats al respecte són els que s'exposen a continuació.

3.3.1.- OPINIÓ VERS LA PUBLICITAT A FAVOR DEL CONSUM DE TABAC.

Entre el conjunt de la mostra en general d'individus es det:octa que les campanyes que
fomenten el consum de tabac es valoren:

~ Amb indiferència per part del 39,1%. Aquesta proporció és superior, de forma
significativa, entre la població:

..,;. Masculina (43,4%) .

..,;. Més jove: de 16 a 24 anys (54,5%) i de 25 a 34 anys (49,6%) .

..,;. Fumadors forts (53,4%) i de mig-baIx consum (51,7%) .

..,;. De classe social acomodada (46%) i mítja-mitja (42,5%).

~ De forma negativa, per part del 55,8%. La proporció augmenta significativament
quan la seva lectura es du a terme entre:

.... Les dones (60,8%) .

..,;. Individus de totes les edats, a excepció dels joves fins a 34 anys .

..,;.De classes socials mitja-baixa (57,5%) i modesta (62,9%) .

..... Els no fumadors (63,6%).

l
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En definitiva, la publicitat a favor del consum de tabac és criticada pels col.lectius
allunyats de l'hàbit. En canvi, entre els joves la valoració és d'indiferència, com si no
els afectés el fet que es faci publicitat, és a dir, potser es volen manifestar com menys
influenciables a aquesta mena d'accions.

OPINiÓ VERS LA PUBLICITAT A FAVOR
DEL CONSUM DE TABAC
(Base: Total mostra)

98

Molt positiva 0,5
Positiva 4,6
Indiferent 39,1
Negativa 32,4
Molt negativa 23,4
N.s.ln.r. 0,1

BASE 3000

Indiferent
39,2%

..
l

Valoració de la publicitat a favor del
consum del tabac

I
I

IL_~
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Positiva
5,1%
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'*,.. 3.3.2.- RECORD DE CAMPANYES ANTITABAC. MITJANS EN ELS OUE
RECORDA LA PUBLICITAT.

Un de cada tres entrevistats (29,8%) recorda alguna campanya recomanant el no
consum de tabac. A nivell de se!,'1llentsde la mostra es detecta:

~ Les recorden més els homes (33,9%) que les dones (26,1%).

~ Els que més en recorden tenen edats compreses entre els 15 els 24 anys
(35,5%) i els 25 i 34 anys (36,5%).

~ La remembrança disminueix a mida que també disminueix la classe social de
pertinença: el grup. d'estament acomodat o mig alt és qui més en recorda (39,3%),
mentre que el modest és el que menys (23,9%).

~ L'anàlisi evolutiva d'aquesta dada posa de manifest un descens significatiu respecte
els resultats de l'any 90_

¡...

•

RECORD DE CAMPANYES ANTI-TABAC
(Base: Total mostra)

90 98

Sí 32,8 29,8
No 65,8 70,2

BASE 1843 3000

En allò que fa referència als mitjans en que es recorda la publicitat es detecta:

~ Una, cada cop, més forta adscripciò a la televisió (77,1%).

~ Respecte l'any 90, i encara que poc present, el mitjà premsa escrita ha estat més
enunciat (9,4%), i en canvi, els fulletons perden incidència en el record de la
publicitat (5,4%).

L
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MITJANS EN ELS QUE RECORDA PUBLICITAT
(Base: Mostra que recorda campanyes)

90 98

Cartells 41,3 19,1
Fulletons 16,4 5,4
Ràdio 8,1 6,5
Televisió 67,8 77,1
Premsa escrita (diaris, etc.) 0,2 9,4
Boca I orella 2,5 1,3
Altres 0,5 -
N.s.ln.r. 4,1 5,9

BASE 605 895

w~> 3.3.3.- OPINIÓ DE LA UTILITAT DE LES CAMPANYES ANTITABAC.
I.

64

En general, la població catalana es mostra més critica que en l'estudi anterior a I'hora
d'avaluar les campanyes antitabac. Efectivament, es detecta:

~ Tot i ser, encara, majoria, una disminució significativa d'aquells que les consideren
útils per a conscienciar a la gent (65, 1%).

~ Guanya adeptes l'opinió que no contribueixen a que es deixi de fumar (44,9%).

~ En canvi, i com conseqüència de l'anterior, es manté (amb un lleuger descens) la
postura que s'haurien d'engegar més campanyes (72,6%).

És a dir, sembla que malgrat aparèixer dubtes sobre la seva eficàcia, la població
demanda més insistència en el tema a nivell de comunicació. Anteriorment, ja es
descrivia que, inelós entre els fumadors, es reclama més mesures contra el tabac o per a
ajudar a deixar l'hàbit.
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.. Valoració de les campanyes anti-tabac

•

•

Contribueixen a que
es deixi de fumar

75,4

Són útils per a
conscienciar la gent

Són inútils per a
conscienciar a la gent

S'hauria d'engegar
més campanyes

No contribueixen a
que es deixi de fumar

~, No s'hauria d'engegar
... més campanyes

•

•

-

-~.-i

11 21 31 41 51 61 71 81 91
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3.3.4.- CONEIXEMENT DE DISPOSICIONS LEGALS CONTRA EL TABAC.

L'anàlisi dels resultats obtinguts permet observar:

66

"...

~ El 71,8% dels ciutadans desconeix l'existència de la Llei Reguladora de la
publicitat, venda i consum de tabac a Catalunya.

Aquesta proporció és superior, de forma significativa, entre:

..... Les dones (76,6%) .

.-;;.Els individus de 55 a 64 anys (77,2%) i de més de 65 anys (79,7%) .

..... Els no fumadors (75,7%) .

..... Individus de classe social mitja-baixa (75,7%) i modesta (81,2%).

CONEIXEMENT DE LA LLEI REGULADORA DE LA PUBLICITAT
VENDA I CONSUM DE TABAC A CATALUNYA
(Base: Total mostra)

90 98

Sí 31,5 23,1
No 67,0 71,8
N.s.ln.r. 1,6 5,1

BASE 1843 3000

~ D'altra banda, el 43,7% identifica correctament l'edat legal d'inici del consum de
tabac. Es detecta que la correcta assignació es dóna amb més importància entre:

..... Els homes (50,2%) .

..... Els individus d'aquesta edat (joves de 16 a 24 anys): 68,8%, de 25 a 34
anys (62,6%), i de 35 a 44 anys (53,6%) .

..... Fumadors forts (60,7%), moderats (60,8%) i ocasionals (60,3%) .

..... De classes socials acomodada/mitja-alta (61,3%) i mitja-mitja (55,2%).

l
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METRA-SEIS

CONEIXEMENT DE L'EDAT MíNIMA LEGAL
PER A COMPRAR TABAC A CATALUNYA
(Base: Total mostra)

98

No hi ha límit 5,1
14 - 15 anys 3,0
16 - 17 anys 43,7
18-19anys 22,9
20 - 21 anys 1,1
N.s./n.r. 24,2

BASE 3000

67

~ Finalment, sis de cada deu enquestats es mostren partidaris de l'actuació dels
governs per a restringir el consum del tabac. Aquesta postura més intervencionista
es dóna amb rellevància significativa entre:

.... Les dones (65,2%) .

.... Individus de 55 a 64 anys (70%) i de més de 65 anys (69,5%) .

.... Els no fumadors (71,9%) .

.... Els grups de classe social mitja-baixa (64%) i modesta (64%).

És a dir, es dibuixa un col, lectiu que és procliu a esperar solucions per part de les
Administracions Públiques; potser, també, per sentir-se més indefensos davant el
problema del consum de tabac (especialment els no fumadors).

POSICIONAMENT VERS L'ACTUACIÓ DELS GOVERNS
PER A RESTRINGIR EL CONSUM DE TABAC
(Base: Total mostra)

90 98

Favorable 55,2 61,0

Contrari 34,5 37,0

N.s.n.r. 10,3 2,0

BASE 1843 3001)

l
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3.4.- ESTAT DE SALUT I CONSUM DE TABAC

68

En aquest darrer capítol es presenten un seguit d'indicadors que ens permeten sondejar restat de
salut de la població i la seva relació amb el consum de tabac.

3.4.1.- ANTECEDENTS TABÀQUlCS EN L'ENTORN SOCIAL

~r¡, Es demanà als entrevistats que indiquessin quins membres del seu entorn social fumen o
fumaven i quins no.

Es pot observar:

~ Entre els fumadors i els exfumadors, l'efecte "modelling" del pare és realment
determinant, entre els fumadors forts i moderats.

•

..

~ Lógicament, però en menys importància, els germans també correlacionen amb el
consum, actual o antic, del tabac .

~ Normalment, en l'entorn d'amistats sempre hi ha algun conegut que fumi.

~ Cal destacar que en l'entorn dels no fumadors és més baixa la presència de
fumadors .

l
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I:
" HÀBIT DE FUMAR DE FAMILIARS I AMICS (Ufo fumen o fumaven)

(Base: Total mostra)

69

TOTAL Fumadors Fumadors Fumadors Ex- No
forts moderats ocasionals fumadors fumadors

EI seu pare fuma/va 68,4 81,4 75,5 71,2 76,0 61,1
La seva mare fuma/va 8,0 12,9 13,4 15,1 6,1 5,4
Algun/s dels seus
germà/ns fuma/va 57,5 76,4 65,4 67,1 68,6 47,6
Algun/s dels seus amics
fuma/va 88,7 98,6 97,8 98,6 93,0 81,5

BASE: 3000 3000 140 714 73 545 1528
I: Desviacions superiors significatives respecte al total
" Desviacions inferiors significatives respecte al total

3.4.2.- INCIDÈNCIA DE LA TOS I L'EXPECTORACIÓ

Es pot observar:

~ La incidència de la tos menys de tres mesos l'any es veu incrementada, arribant a un
27,4% de la població. En l'actualitat, aquesta proporció és superior, de forma
significativa, entre:

o;¡¡,;. Els joves de 15 a 24 anys (37,8%) i de 35 a 44 anys (31,6%) .

......Fumadors forts (37,9%) i fumadors de mig o baix consum (36,6%).

~ En dimensions més reduïdes, també s'ha vist incrementada la proporció de la
població que expectora (7,1% més de tres mesos l'any i un 13,4% menys de tres
mesos). Les proporcions superiors significativament es troben entre:

o;¡¡,;. Homes (25,8%).

o;¡¡,;. Joves de 16 a 24 anys (25,7%).

o;¡¡,;. Fumadors forts (49,3%), fumadors moderats (32,4%)
(24,6%).

ocasionals

l
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INCIDÈNCIA DE LA TOS
(Base: Total mostra)

90 98

Sí, més de tres mesos a l'any 7,0 9,6
Sí, menys de tres mesos a l'any 16,0 27,4
No 70,0 62,9
N.s.ln.r. 7,0 0,1

BASE 1843 3000

INCIDÈNCIA DE L'EXPECTORACiÓ
(Base: Total mostra)

90 98

Sí, més de tres mesos a l'any 4,0 7,1
Sí, menys de tres mesos a l'any 7,0 13,4
No 82,0 79,4
N.s.ln.r. 7,0 0,1

BASE 1843 3000

'li

3.4.3.- VALORACIÓ DEL PROPI ESTAT DE SALUT

Disminuint lleugerament l'optimisme respecte el propi estat de salut des de l'any 90, els
components de la mostra perceben aquest com a bo (52,7%) o molt bo (17,2%) i
exceHent (5,7%). La percepció "regular" del propi estat de salut és significativament
superior entre:

~ Les dones (24,8%)

~ A mida que augmenta l'edat, de 55 a 64 anys (30,7%) i de més de 65 anys (34,6%).

~ A mida que disminueix l'estatus social de la població: mitja-baixa (25,3%) i
modesta (29,9%).

~.

L
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•

•

La molt bona percepció de l'estat de salut predomina entre els individus de classe social
acomodada-alta (33,4%) i mitja-mitja (29,3%).

AUTOPERCEPCIÓ DE L'ESTAT DE SALUT GENERAL
(Base: Total mostra)

90 98

Excel.lent 11,0 5,7
Molt bona 17,2
Bona 60,1 52,7
regular 18,4 21,9
Dolenta 3,3 2,4
N.s.n.r. 7,2 0,0

BASE 1843 3000

En relació amb l'anterior, un de cada dos entrevistats declara haver anat al metge en el
darrer any (52,5%). La proporció es toma superior, a nivell estadístic, quan es llegeixen
les dades entre alguns dels segments amb més percepció d'estat de salut "regular":

~ Les dones (55,8%) .

~ De 55 a 64 anys d'edat (58,9%).

~ No fumadors (55,5%), degut a la important presència de persones d'edat avançada
en aquest grup.

~ Classe social modesta (61,8%) .

.'

l
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ASSISTÈNCIA AL METGE EN EL DARRER ANY
(Base: Total mostra)

90 98

Sí 33,0 57,6
No 56,0 42,0
N.s.ln.r. 1,0 0,3

BASE 1843 3000

NOMBRE D'OCASIONS QUE HA ANAT AL METGE
(Base: Persones que han anat al metge com a pacient)

98

Una 24,6
Dues 26,0
Tres o més 47,5
N.s.ln.r. 1,8

1,0
MITJANA 1,0

BASE 1729

72
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4.- SÍNTESI I CONCLUSIONS I
----

L'Anàlisi dels resultats obtinguts permet arribar a les següents conclusions:

~ Sobre la prevalença de l'hàbit tabàquic:

73

.....La proporció més important es la de no fumadors, malgrat que, des de l'any 90, es
detecta, a nivell estadístic, un descens d'aquesta proporció (del 57,6% a l'actual
50,9%) .

.....El col, lectiu de fumadors es manté en els nivells obtinguts fins a data d'avui (al
voltant del 30%) .

...::o L'increment estadístic de la proporció d'abandonistes de l'hàbit des de l'any 90.

~ Les actituds vers el tabac posen de manifest la predísposició favorable en relació a mesures
destinades a dísminuir el consum de tabac. Aixó és favorable gràcies a:

.-.;.Més consciència sobre els efectes perjudícials del tabac entre aquells que no fumen i
el reconeixement, gairebé unànime, dels efectes perjudicials del consum de tabac .

.-.;.Defensa d'una millor qualitat de vida, palesa en les argumentacions per a no (gaudir
de bona salut, prevenir malalties, gaudir d'ambients sense fum i respectar els
drets dels que no fumen) .

.-.;.Finalment, la població reclama la realització de més campanyes antitabac, tot i que
sembla donar-se certa situació de "desànim" respecte a l'estudí anterior, en quant a
la seva utilitat i la seva eficàcia a la contribució a l'abandó de l'hàbit.

l
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t
~QUESTA SOBRE TABAC

2 HA FUMAT VOSTÈ ALGUNA VEGADA A LA SEVA VIDA
t'ORANT 6 MESOS O MÉS?

.'t.-<.. ~ ~ . ~ - [,,~ ••...••••••.•.•.•.•••••.•.. 1' \". :¡¡.' ' ._Sl " 2

5
I~)

4
Il)

l 4
(1) (;?,)

~p Estudi:

(n' d'unitats) DE •..•••.....
citi el que correspongui}

DIA QUAN VA DEIXAR L'HÀBIT?
Anoti a les caselles
Si l'entrevistat declara

transformació en unitats.

NEGl<S

N" Qüestionari : _
IS} IQ) (J) (~I

Fitxa O ('!.)

Entrevistador:
Fonnuli P. 7 per a cada tipus de tabac que
fumava, segons P.S

í1S) (19 )

Normal 1 l

Saix en n.:coti:-lailigh:: 2 2

Ultraligh:: 3 3

Amentolat .. 4

Al tres 5 5

I1ARCA (només l, la més (~) (17 )---
habi t:uaJ }

-'-----~_.,_.~--,----

QUINA QUANTITAT
IEntrevistador:
FUMAVA VOSTEPER
Entrevistador:
corresponents •
paquets, fer la

P.6 QUINA MARCA l TIPUS DE CIGARRETA FUMAVA VOSTÈ?
Entrevistador: Anoteu clarament. Expliqueu que
per tipus volem dir "amentolat", "light", etc.

P.7

1FI
S.O

- Tel: 91} 562 41 45 - MADR~D
Tel: 93} 2:.8 09 12 BARCE¡~ONA

Població en general (3000)

1'.0)

S', ... -
No, no he fumat mai 2

Nc, he deixat de fu:nay. 3

l'' j
;L;O .

rRlsEIS, S.A.
~J!tellana, 86

~ià Cl:bí, 4

.13 <-

1 ,~':'rUALMEN'l',VOSTÈ FUMA?

l

=1/'-'- l 9
9
'l

N DIA ! BONA ?ARDA, SÓC 2:NTREVISTADOR DE t1ET2A
~ 0,. E>1PRESA ()UE ES DEDICA A ':...A RSALITZACIÓ2?lt:JESTSS I SONDEJOS D'OPINIÓ PUBLICA.
'é .:1 REAI.,ITZM'T UN ESTGDI A CATALUNYA SOBRE EL
~¡ l E:',S EFECTES DEL 'l'ABAC l VOLDRÍEH CONTAR
B LA SEVA COL' LABO:ZACIÓ. MOLTES GRACIES.

¡,l':'''.N A.'1i\BLE DE COL' LABORAR ANB NOSALTRES?

.,t~~més de 2 anys) EN QUIN ANY VA DEIXAR DE

Entrevistador. Anoteu l'any. Si no recordat;~;;:~óde

(lli (14)

.sluIN TIPUS DE TABAC FUMAVA VOSTÈ HABITUALMENT?

f l1 t re .

se:-lseti:tre .

NOIT'brede cigarretes a."nb

(20) (21)

(22 ) 123 }

(24) (25 )

(26) (27)

(28 ) (29)

cigarretes

cigarretes

de

de

lligades a mà ..

Nombre de cigars .

Nombre de pipes .

Nombre

NOfTlbre

3

4

5

(J 2)

1

3 QUAN TEMPS FA QUE VA DEIXAR DE FUMAR?

""GV' d' 1 me, ..
. D'1 a 6 mesos .

~t~'~::em~s:s2aa~y:n~. ::::::::::::::::::.
t1és de 2 anys .

Passeu a nota abans de P.7

2

~,
P.G

(15)

Cigarretes amb filtre........ 1
< -- Cigarretes sense tl1tre l

Cigarretes 11lgades a mà _ _----"_--'
I

f

Pipa.. .. .. . .. . .... .. [J
. Cigars...... ................ :

Altres. ..................... o

P.B A QUINA EDAT VA COMENÇAR A FUMAR VOSTÈ
REGULARMENT?

Anys ..

I (30 ) (31)

P.9 DURANT QUANTS ANYS HA FUMAT VOSTÈ?

N' d'ò''''' ................ 1
132 ) (33)

l



t~~'"
r ..

..~...

Entrevistador: possible resposta múltiple

tO~:N~U:~ D~~~L:L ~AB~~:US PRINCIPALS QUE

Entrevistador:
Resposta espontània. Màxim dues mencions.
Anoteu distingint entre la 1" i la 2" menció.

DE

2

(41,1

L'INTENT

(43)

VOSTÈ

la més I
I

HAVIA FET

........... 1~(""01 ----t

. ,:J (~~)

W\42)

an'.b filtre....... .1

sense Li J. t re . . . . . 2

lligades a mà. ... ~

P'pa _ _ _. DJ-
Ciga::::.-s l)

A_~rcs - G

ci nota al)a:ls dp P.16

MARCA (nomós l,
nabit;.Jall

I Cigarretes

P.lS <--I Cigar!'e~es
I C:2ga:cretes

D::.ÀPIA.'1ENT?

K.S./n.r .

OCASIONAU12NT'! .

(4j)

FUMADORS

Entrevistador: si l'entrevistat és FUMADOR
segons P.l, continuï amb P.13.
si no és aixi, passi a nota abans de P.39.

P.15QUINA MARCA l TIPUS DE CIGARRETA FUMAVA VOSTÈ?
Entrevistador: Anoteu clarament. Expliqueu que
per tipus volem dir "amentolat", "light", etc.

P.14QUIN TIPUS DE TABAC FUMA VOSTÈ HABITUALMENT?

P.13ACTUALMENT, VOSTÈ FUMA ....

P .12 QUANTS COPS
DEIXAR EL TABAC?

US

.•, '; ,..
P.l.enc Ó mencí.ó

( ~,4 ( 35 )

1

~~ :'<.

3 3

4 4

') c)

G 6

7 ï

8 8

9 <;;

J

( 3C: ) ( n ,

VA UTILITZAR VOSTÈ PER A DEIXAR DE

altre professional sal~ltilrl ...

Consell i/o recomanació dei
metge -

Canse 11 i /o recomanac i ó d I 1~:.1

Per estalvlar dlners ..

Per motius estòtics (de~ts

Per esdev0niment o te~

grogues, mal alè, {-?~.r.) ....

familiar, labora~, d/al~-lics,

etc .

Perquè disminuïa ei seu
rendiment general (físic ~/o

mental) .
Perquè sentla molèsties
atribuïbles al tabaquisme ....
Per pressió dels vostres
farnillars/amics/compa:;ys de
feina .

Preocupació pels efectes
nocius del tabac i els seus
riscos .
Per a donar un bon exerr~le
als seus familiars o aIrL.CS ...

Altres lespecifiqueG)

III

liP.l1QUIN MÈTODE
FUMAR?

Cap, només Ja torça de vo~~ntat
NEGPi-:

I
n.icotina) . 1..:J ':..ra:.i(jL: ....

AC~pUl~l-tlrd .

que I
_~ I

tabactipus decadaa
Entrevistador:
Formuli P.16 per
fuma, segons P.14

P.16QUINA QUANTITAT (n2 d'un~tats) DE .
{En~i.£'yl~-i1ciS?E: Clt~l ~,_~ ({'Ie' C(~l ~..{-:::~~-l()íl~:--~l '. FUMA

VOSTE PER DIA EN L'ACTUALITAT?

4

vulu;;ra,:', ;

'"1ft

de yegdt~~ tle Ili L:10tracta ..we:1t

z.!..cl ets de

•

llomç:.ote:ràpi a

UnitDt Cl in.lca a~1ti '.:-.-H..,l(lC

dies", etc.) .

, I

12

Entrevistador:
corresponents.
paquets, fer la

Anoti a les caselles
Si l'entrevistat declara

transformació en unitats.



Nombre de cigars .
IJ;
'.li QUINA EDAT VA COMENÇAR A FUMAR VOSTÈ

REGULARMENT?

P.24ASPlRA O INHALA VOSTÈ EL FUM DINS ELS SEUS
PULMONS?

(amb grip,

.1lcontinuaCiÓ)

lf •• Nombre de cigarretes amb~*"E i ltye .
lIílIiI

Nombre de cigarretes
sense filtre .

:<ombre de cigarretes
:Lgades a mà .

NOIT'brede pipes

(47) (48 )

(,19 ) (50)

(51 ) ('j2 )

153 ) 151 )

(SS) 1'06)

1'.22FUMA MÉS ...

¡Entrevistador: Llegir

I AC MA"" 1

A LA 'l'AROA', .

P.23FUMA TAMBÉ QUAN ESTÀ MALALT?
angines, etc.)

I~' 1
..~o .

I" 1
KO .•.•.•••••........•...•.•.•..•...•.

1

2

(651

2

(66)

2

I
(59) (6C 1

~~. d'anys _

2

3

(~)

1

2

3

(67)
,,¡OLTFL'NADORA .
QUE FA CONSUM MODERAT DE 'l'ABAC .
QUE FA m, BAIX CONSUM DE TABAC .

No ho sé segur .

si .
NO .

P.27PENSEU DEIXAR DE FUMAR? SI SÍ, QUAN?

P.26US AGRADARIA DEIXAR DE FUMAR?

P.25VOSTÈ ES CONSIDERA UNA PERSONA ...•

¡Entrevistador: Llegir

EL

(58)

CIGARP.ETA

(57 )
jr, I11

.o.nys __

'. ÈQUANTS ANYS PORTA VOSTÈ FUMANT?

?MQUAN ENCÈN VOSTÈ LA PRIMERA
PRIMER CIGAR / PIPA DEL DIA?

~?[Entrevistador: Llegir
ATENCIÓ

DESPRÉS DELS 60 MINUTS DE :"'LEVAR-
SE ,.. . . .. .. . . . . .. 4

2

3

(70)
l

2

3

(~)

No ho sé segu r .

sí .
NO .

Sí, en els propers 12 mesos .
Sí, però no abans de 12 ~esos .
No .

P.28CREIEU QUE PODRÍEU DEIXAR DE FUMAR SI US HO
PROPOSÉSSIU?3

2

l

E~~RE ELS ]0 l 60 MI~uTS DESPRÉS
LLEV!'.R-SE
ENTRE ELS 5 l ]0 MINUTS DES PRES DE
LLEVAR-SE
EN ELS PRIMERS 5 MINUTS DESPRÉS DE

DE LLEVAR-SE

P.20LI COSTA DEIXAR DE FUMAR ALLÀ ON ÉS PROHIBIT I
FER-HO (cinemes, metro, etc.)?

ISi HI
NO .

(62)
1

2

P •29 ALGUNA VEGADA HEU INTENTAT SERIOSAMENT DEIXAR
DE FUMAR? SI ÉS AIXÍ, QUAN HO HEU INTENTAT PER
DARRERA VEoJADA?

(71)

El d3.:Ter mes. . . . . . . . . . . . . . . 1

Pàk,lA QUINA CIGARRETA LI COSTARIA MÉs RENUNCIAR?I[Entrevistador: Llegir.
L'a entre l b mesos .

P.30 < - Fa entnò 6 ",osos i 1 any ....

~'a rr:és d' ] any .

2

3

4

LA PRI~ERA DEL MATi .
.. i L'NA ALTRA . 2

5



NC d' lnte;']ts I-------<~------<
,(72) (n)

t
P.3IJQUANTES VEGADES HA INTENTAT

FUMAR?

VOSTÈ DEIXAR DE P. 33 DESPRÈS DEL DARRER INTENT, PER QUÈ VA TORNAR
VOSTÈ A FUMAR? LI LLEGIRÉ UN SEGUIT DE
POSSIBLES MOTIUS PELS QUALS ES POT TORNAR A
FUMAR. PER A CADASCUN D'ELLS, DIGUI'M SI EL VAN

INFLUIR MOLT, POC O GENS.

¡Entrevistador: Llegir

l1EL DARRER COP QUE HO VA INTENTAR, QUANT TEMPS
VA ESTAR VOSTÈ REALMENT SENSE FUMAR?

Entrevistador: Apunti el n' a les linies que
correspongui en funció de la resposta.

N° de dIes:

N'" de SE::; !:.rnane s ;

N(J c1(,J mesos:

N' d'anys:._._, .. _

('14 ) I¡", )

Codi f iCAC: ó ~1etro ~;~~::.s

32QUIN MÈTODE VA UTILITZAR VOSTÈ PER A DEIXAR DE

FUMAR?

Entrevistador: Possiblos =esposta múltiple

Cop, nOn'I!:.;] ò iOL (,.'d dt.:.> VOl un~C1t

e _f!~; 11 ¡ t.:'

Folc: Poc Ge;'] s

¡Jer c. al ,
e' ... a: els nerVJ s / -, 2 '3~

~l?~nsil!' nerV~,OSé1

?(~r press l 6 o en f luèncla del s
4 =, 6

al ~_rt~f.:j 77--
Pe!: p:::essió o inf luènc ia de

"/ S 9,a p:~bl ici tat cinema 8tC

P(~1'qü(' s er'gre' xava O l 1 l 2

~)l~~ qu.è s a\'()!:'rla l .:. 3

percr..:p. pr-enia mp-s alcoLcl com I4 " 6 "7 ,o

a s'lbst t lr.
I _ ..

?cjq'~è rne:"~-~ava ;r,és "7 8 r,

Fc.:I u
,- .-re':'.' r-aOL.-:' QUlfia ! qu-:....rH-....'s ? "7 9---

_.- ----, .. _-_._- ------,----_._~.-

...---------- --

_ ......_._----~._ .._--_.- --~------

___ ._~"~_o .• _____ ____ ~O __ ---
o __ . __ .~ ____ ~ .--- --- ~ .._.~---_..~

---------~---~--

-~--- .._---- ___ 0_ •• _._--- - ____ 0.__ ._-

P.34EL SEU METGE •••••

¡Entrevistador: Mostrar el Cartró N21

")'_i

II

.ll

N.!3.



l
Fitxa 2 (2. )

. sL el farmacèutic .

el psicòleg .

¡~.'~."1JN ALTRE PROFESSIONAL
AJlNSELLAT DEIXAR DE FUMAR?

p.38 (Continuació)

Ml\: Bai- N1-:1
Alt.a Ja xa la :.;.s.

AnlJ~na .je t
l 2 3 4 5

91
1:J-

Problerr.es -,6 , 3 9 O
CirculatorIS

èJlcera d'estómac l 2 3 4 5
16-

Càncer de
6 7 8 9 8

1ariI:gt.~

HA

4

(lD)

LISANITARI

altres (especifiqueu):t'sí
'''H r,,;:'si I

,6R~NSA VOSTÈ QUE EL TABAC ÉS PERJUDICIAL PER A
,ItSALUT?
~:revistador: Llegiu

A TOTHOM

SÍ, ANB CERTESA
PROBABLEMENT sí
NO HO sÉ .

PROBABí..EMENT~O
NO, lu"lB CERTES.".

2

5

P.39ESTTo. PREOCUPAT PELS POSSIBLES EFECTES DEL FUM
DEL TABAC DELS FUMADORSSOBRE LA SALUT DELS QUE
NO FUMEN?

¡Entrevistador: Llegiu

MOLT .
B/1~STm'r , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . :2

EFECTES DEL

(17)

1

2

3

4

ESTAR-SE VOSTÈ EN
DE TABAC UN DIA

GENS .................•.............

MOLT ,
gASTANT .

POC .

P.40QUAN DE TEMPS ACOSTUMA A
AMBIENTS CARREGATS DE FUM
FEINER QUALSEVOL?IEntrevistador: Llegiu.

3

,;

(12 )

POC ' .

GENS .

lJitTÀ VOSTÈ PREOCUPAT PELS POSSIBLES
TABAC SOBRE LA SEVA SALUT?

~~trevistador: Llegiu

~/;.

FUMADORSIEX-FUMADORC]
(18)

(.!2.)

1

2

3

4
POQC:~:S? . . . . .. . .

CA?? .

cORTES, INTENSES? .

LLSGGERES? .

P.41QUAN HA D'ESTAR-SE UN ESTONA EN UN AMBIENT
CARREGATDE FUM, EXPERIMENTA MOLÈSTIES ••••

¡Entrevistador: Llegiu

GENS ... ' .. - ..... ' .. . . . .. .... . . . .... :..

;.lENYS D' ú"1\A "OR.II.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

D'UNA A QUATRE HORES .
MÉS DE QUATRE HORES........ 4

Mit- Bai. ~ul-
Al~.a ja xa Ja K.5.

de pulmó l 2 3 <1 ':
r '3-
uitis

6 7 8 9 Ci
ca

1 2 3 <1 ".,tis .
} 4-

6 7 8 ;. n
'c'Jlosi

,'/

.3iE LA SEGÜENT LLIRTA DE PROBLEMES DE SALUT, l
TENINT EN COMPTE LA QUANTITAT DE TABAC QUE
'TOSTÈ CONSUMEIXACTUALMENT(O HA CONSUMIT EN EL

~£?ASSAT) QUINA PROBABILITAT PENSA VOSTÈ QUE TÉ
~; E PATIR CADASCUNADE LES SEGÜENTS MALALTIES.

Entrevistador: Mostreu CARTRÓ 2. Llegiu les
malalties.

E
cà¡¡¡,i~e

-IBronq
crònI

Tl'her

~f:;¡'-..



~42ARA LI LLEGIRÉ ALGUNES
DIGUI'M SI US PLAU, SI
Entrevistador: Llegir.

RAONS PER A NO FUMAR O DEIXAR DE FER-HO.
SÓN O NO SÓN IMPORTANTS PER A VOSTÈ.

6

Hclt Poc Ge:1s N. s.,I

lmpoY-'c-a;l~ i~po~ta:.it lYlcllrer'ent i:r.portan: n.'-

Gauàir de bona salut 1:)enCf;LóY 2 l ,1
(2C)

~

Prevenir malalties
t. e 9 D

Estalviar/fer ecoYlomies 2 3 4 5 l''' i
"

/. J-

Respectat" els drets dels que Y'.o f1..L-rr,l?T1
e I 8 9 o

Donar un bon exemple alS altres 2 3 " 5 (22)

Gaudir d'un ambient. sense hnn
S 7 8 ';1 e

De::1ostrar independèYlcia ~ auto-control l L 3 4 5 (~~3 )

~P.43DIGUI'M SI US PLAU, SI VOSTÈ ESTÀ D'ACORD O EN DESACORD AMB LES SE3ÜENTS AFIRMACIONS.
11 Entrevistador: Llegiu

I
¡.:~, t D' acord Indi- E" M(jlt en ~J. s

d' a:ord fe.ccnt ó.t?sa~.::ord desacord

* EN TOTS E;"S PP.Q:JS7S DE' C:CA?.RE':'ES HA n AtJ.Z\REIXEPu :~ 3 4 5 e ( 24 )

UN ADVERTHlENT SOBRE: ]:'r c" PE;-{l ~~JS DEL TABA.C

ï
"...'l.J'J

* L ADVERTIMENT QUE EL ?r\BhC {:s ADDlC,~U HA 2 3 4 5 G ( 25 )

D'APARÈIXER EN TOTS ELS ?AQUETS DE c:~Gi\H RF,'~r~s
.

í
* S HA DE PROHIBIR -, P~)I~J.=-CIT.~T DEL T,'\.BAC :2 3 4

, e : ~: r) }

Lm
"

* EL PREC DEL T.l'IB!,CHAUR:::\ DI A~;G:,1tN':l\R "iOLT MES 2 j t, c. l) : '27 )

E~S METGES INFERJ~ERES l ALTRSS PBOF~S~31 O{'J;"L'~~ Dí: 2 i 4 e, 6 (78 )

~

~ e

l,A SA;"UT HAN DL' DONAR EXf:'1r)I,S NO FU!1J1.J<

* S llAU" l A DE PROHIBIR I.A ''w'Sr-r;:-)A ::JE';AEAC 1 "' i 1\ ~-) ( ( .,,:) }
..

£. "

~; * ELS P.l'IRESl ELS r.1ESTHES HAl,: D'" DONA? r:XEr.:PLí'~ 0;0 ] ; 3 ~)
( ~~e )

~$

'i
u

FU!1AR

* TOTHOM HA DE 'Tr=;.,r:H S:l :'>Ri:TDS rtE:SPIr.]ü( " ,~', A:RE " l 6 (
"

. ,. ., ,

SENSE FUMS ClE TABAC
-

~~&'; , ALC;UNA MEi\A DE CIC~J'.RRETr:~j PR~~SENT':::N MÉS ~"._LSCS QiJ~: " '- ~ ( I
, '.

'.
, ..

D .".L'rRES
I

_.

, EI~ 'Ff C' LLOCS PlJB~ICS s ¡-:,~:.I\ :JS F,:~~ EES?ECTAí.: ~:r~s e "

.-w ..)
l .'¡ 'o

, < J J

"¡OPJ!¡E S l DISPOSI ClONS oü::~ d:: HA SUBhL EL ~,\BN:
.. ~ " -

!:/

61

* ALS HES'i'l\UR;"..l\Jr;.'S r-::\UFiA ') ES'~'!"".S i)RG::TB;-':' FtTi.:;.ú'_ .. -'
, -1 (~ i 34 1-

, Tü7S ELS RESTAliRt\NTS HNjjUa; D,: '":'EI<TF ZD~J.:\ l ,1 ¡; :, =., ~ \ I

SEPA"ADA PER A FUrIlJ\DCH.3 .i :JO F!J);ADIJ~~~_~~

:""ES ;.~AOUINES EXPE~EDOl~ES ,J;;:P;:SN D ~',S'T'.~ :~, l
, I 3 ~ F, ( 3(- \

TOTA:,MENT PHOHIBlDES
.,

p.45RECORDA VOSTÈ ALGUNA CM~P~~A ANTI TABAC FETA A
CATALUNYA EN ELS DARRERS ANYS?

p.UQUINA OPINIÓ TÉ VOSTÈ DE
PUBLICITÀRIES DE LA INDÚSTRIA
PROMOCIONEN EL CONSUl~?
[Entrevistador: Llegiu

POSI'}'.i'};" .....

LES CAf.lPANYES
DEL TABAC QUE EN

" I

fi.!" (;
\ ,ie

;.~ J.

[ , I
T\ EGAT l V ¡\ . . . . . . . . . .

HOLT NFC1\'~\1 \fA ' .



7

A lVÉS DE QUINS MITJANS RECORDA VOSTÈ HAVER
VIST O SENTIT LA CAMPANYA ANTI TABAC FETA A
C,ALUNYA?

. Cartells .
IF~l~etons , .

Radlo .

Televisió - .

'; ?remsa escri ta (ctiaris, ct:c.) .
I Boca I orella .
~ltres (especifiqueu):

(39 )

1

5

6

P.51ARA DIGUI'M, SI US PLAU.•..

N.s ./
sí NO n.c.

(~) (45) (46)

El seu pare :',Jma/va? l 1 1

La seva mare fuma/va? 2 2 2

Alg:m/s dels seus
germà/ns fuma/va? 3 3 3

Algun/s dels seus amics
fuma/va: 4 4 4

GENERAL, CREU QUE LES CAMPANYES ANTI -TABAC
P.52HA ESTAT VOSTÈ ALGUN COP EMBARASSADA?

Entrevistador:
Només a les dones que siguin FUMADORES (segons
P.l) .
La resta passeu a p.54.

< - - - \ ~o., 1 (417 ) I
< _ _ C>~.......................... 2-----'

P. S4

p.53
(40)

Llegiu

lTILS PER A CONSCIENCIAR LA GEN'l'? ....

l------ - ..-~~-~"-----'--=---

í;o S' HAURIEN D'ENGEGAR MÉS CANPANYES

D' ,'\.QUESTA MENA? I)

D'UNA LLEI QUE REGULA LA
l CONSUM DE TABAC A

CON'I'RIBUEIXEN? .

S' HAURIEN D'ENGEGAR MÉS CA.'IJPANYES?

2

1

(48 )

;"1ATEIXALAFUMANTSEGUIR

QUANTITAT DE TABAC? .

VA DEIXAR DE F1..,'MAR DURAN'I'

L'EMBARÀS PERÒ VA RECAURE VA

TO~~AR A ?U}~ DESPRÉS? .

V.u. DEIXAR DE FUMAR DEFINITIVAMENT

l CO¡;¡PLETA?........... . . . . . . . . . . . . 4

VA

VA DISNlNUIR CLARA!-!ENT (AL HENYS

UN 20%) EL. SEU CONSUM DIARI DE

TABAC? .

P.53DURANT L'ÚLTIM EMBARÀs, VOSTÈ ..•. (Atenció)
¡Entrevistador: Llegiu.

4

5

2

..............................FUMAR?

o

1
':i¡~:NÚTILS?.................•...........

O~~RIBUEIXEN A QUE ES DEIXI DE

.41~ONEIX L'EXISTÈNCIA
IlusLICITAT, VENDA
CATALUtNA?

No hi ha l ími t .

(42 )

( 41 )

Sí 1

No 2

N. s In r. 3

!Jo Ilpqiu
. No ho recorda '".............. 5

(49 )

sí 1

- No 2

l\. s In r 3

P.55 < ... -

P.56 <.--

P.56 <----

p.54S'HA VIST VOSTÈ EN LA NECESSITAT D'ANAR AL
METGECOMA MALALTAQUEST DARRER ANY?a'.UA PARTIR DE QUINA EDAT ES POT COMPRARTABAC A

CATALUNYA?

N. S, In. r .

14 15 anys
16 - 17 anys
18 19 anys
20 - 21 anys

......................
......................
.......................
.......................

2

3

4

5

P.55QUANTES VEGADES?

ho1
(50) ] (5l)

INombre d'ocasior:.s qc:e

r.ag'.lt d'anar al :¡,etge.

P.50ÉS PARTIDARI QUE ELS GOVERNS INTRODUEIXIN MÉs
ACCIONS LEGISLATIVES PER RESTRINGIR L'HÀBIT DE
FUMAR?

l
",uuujl131 I
No................... . .

P.56AL MATÍ O DURANT EL DIA, EN ALGUNA ÈPOCA DE
L'ANY, VOSTÈ TÉ TOS?

(52 )

SL mes de ".resmesos a ~ any ~
sÍ, m.~nys de tres ;c,esosa l 'any 2

No
3



"

QUINS SÓN ELS ESTUDIS DE MÉs ALT NIVELL QUE HA
REALITZAT LA PERSONA QUE APORTA L'INGRÉS PRINCIPAL
A LA SEVA LLAR?

( 5 ! i

sí , més de tres r"esos a l any "

sí , menys d" tres Il'tesos a any 2

No )

EXCEL' LENT ....... . .
MOLT BONA .

BONA

P.58COM DIRIA VOSTÈ QUE
GENERAL?

¡Entrevistador: Llegiu

REGDLAR
DOLENTA

ÉS LA SEVA SALUT

(2i)

3

4

EN

(60 !

1\.1 CAP ESTèUI (EGB sense acabar) 1
" EST:jDlfj "CABATS ALS 14 -.15 A.'\'YSSE'iSEr."-

ESTUDIS POSc::'ERIORS(Es~Jdis Pri.mari s,
è;C'¡, i

~
"'.

B .. E S 'TlJ"D 1 S ACABi\TS A:S ' r 1') AIrfS SE:-JSE-Lf)

EST~JDIS ?OSTERIORS (Basxillerat. ,
;.ori.lació Professional) 3

C ES'í'UDIS POSTERIORS Al..S 19 l~'YS SENSE
QUE SIGUIN ESTUDIS UNIVERSITARIS
SUPEPIORS, O ESTUDIS UNIVERSITARIS
SUPERIORS SENSE ACABAR (Estudis
Mitjans, Peries, Enginyers Tècnjcs,
J.1estres, Aparelladors¡ etc. i
Facultats ~ Eng:nyeries superiors
se'1se acabar) 4

;J ESTUDIS UNIVERSITARIS SUPERIORS
ACABATS (Llicenciats, Doctors,
Enqlnyers s'.Jperlors) 5

QUINA ÉS LA FEINA DE LA PERSONA QUE APORTA L'INGRÉS
PRINCIPAL A LA LLAR?

Entrevistador: Insistiu sense suggerir

DADES DE CLASSIFICACIÓ

( ~}S I (~;; )

EDAT:
(anoteu l , (;?òal exact-~a )

TREBALLADOR PER CONTE PROPI:
ACJ.CC:ULTOR (?etita exploCaclÓ No més
e un assalariat fixI
t_~G_K~Q-l_L_T_O_R(Gran explotació Mè~; d l;r:

assa.~aclat f::x)
f\TJTÒr~()!-1
E~TJRESf\?,I i'u'1B 5 EMPLEA'l' O MENY:~
E!1"RESARI Al-IB 6 EMPLEPrs O ~1ES ...._----_.
2-~~Q£ESS~ON0~ PEP. CONTE PReH) l (Qllf-:;

~:ecess.: ta qua~.i ficació rcco:-\(-:,ql~do.;
:~~t_ges Advoca~s etc)

(DIrectius Alts

SEXE:

l'.HOME

, DONA
•••. •••••. ••. •••. . •. . . . . . . . j TREBALLADOR PER CONTE

PÚBLIC O PRIVAT):
ME~mRE DE L,A DIRECCIO

D'ALTRI (SECTOR

ESTAT CIVIL:

SoJ t.cr ¡a .

Casat/da- viu en pdre::'la ....

Viclu/a

SepaY3t!da DlvercldLJda .

PAPER A LA LLAR:

CAP DS F.\>¡Í ~.:.l~ -

FIL;, .

i\I/T'?EE~ .... _

(58 )

co~nanda..T[leLt.s etc):
Responsables àp 5 subordi.:l.dts Ci 171¡:è'ny~;

Responsables de 6 subordlnats ()niés
PROFESSIONAL ASSA,"l\¡UAT (Q\le nece"s ta
q\la: i ITc:ac-iú-' --~r~;-cor10_Juda: Mé'\~J£~~~

Advocat~) etc) -I

~C_~AN_)'T~;v.1!?_.l.T-__M~_-.l_~~: (C'd,l
Jf

., eh? ck'pa rt (in .'TI t I
¡;:"lPLF.ATS fI.HB TREB'<, L PR cNl'l P,\: "T':n
:=5-; OFTCINA -TSe~~Iet.d r:: es AUXl ll<i1 s QïC-)
AL 7::ZES Er-1PLEAT:; AMB FETN1\ PR} :~Cl PAL~:I~.:JT
FOnA CE L OFICINA (\len-c~(jc)-rs -êt'~ )---.--
'rRE3AL:jADOR M_~'J1.J/\~ VTJP.~~I?IC;\T (I!an
Ll;1g'Jt élplrcncntat'_~Jt::: lT\(::::;l.r-e~: ot C:al~;

e~c )
T?2BALLADOR !-.'lk\JTJAL NO QU!\L lf' l CAT (P~,!l;~,:,3
ÒrJr:-e1~s-se:ïs-E~--qllCl~llF.: car ~~LC)

NO TREBALLEN:
~}UBl LAT / PENSIONI STA/ rU~t~DJ ~;TI~
F--~@AT il,lés----;j;;--, ¡!I('Sc~)~----
~Yl'U?,AT (r-~eny::; c.1é J l:'.e;:;~);:~)

s

L

sx......N~~, QUINA ERA LA SEVA DARRERA FEINA O
OCUPACIÓ QUE TENIA?

¡ENTREVISTADOR: Anoteu detalladament.
-------------'"-----------------------
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DADES DE LA PERSONA EN1'REV:S1'AJA

r;OM:

COG~mjs:

ADREÇA:

T:;-Li::"'O:-J:

3

(~)

(64 )

Acomodada .
Mit::;a Alta 2
Mitja - Mlt]a .
Mitja Balxa .
Modesta .

L~eida
Tarrè-go~a................... 2
1'ortosa _... 3
G~ror:a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Costa Ponent .
BaY"celonès Nord --Maresme. . . . . r)

Centre _ 7
VIII.: Barcelona ciutat 8

II SANITÀRIA:

166)

TARRAGONl, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

BARCELONA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . l

QADES DE L'EN'I'REVISTADOR

NOM:

COGNOMS:

D.N. I. :

2

LLEIDA
GIRONA

( r~,
~)

Menys de 5.000 habitants........... l
De 5.001 a 10.000 habitants....... 2
De 10.001 a 20.000 habitants 3
De 20.001 a 50.000 habitants 4
Dc 50.001 a 100.000 habi:ants 5
De 100.001 a 200.000 habitants 6
De 200.001 a 500.000 habltants 1
Barcelona. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8

DADES c:JE L' :NSPECTOR

Kml:

COGNOMS:

D.N. I. :



-I
~¡I
i
I.
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METRA -SEIS

QÜESTIONARI EN CASTELLÀ
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ANNEX 11

Estudi entre població en general



TJ SEIS, S.A.
Castellana, 86 - Tel: 91) 562 41 45 - MADRID

rl Cubí, 4 - Tel: 93) 218 09 12 - BARCELONA

NiJESTA SOBRE TABACO
:t~e, 1998 - Población en general (3000)

N" Estudio: l 4 4 5
(!o) (3. ) (2.l (~)

NQ Cuestionario:
(2) (~) (2) (~)

Ficha O (2. )

RUBIONEGRO
(18 ) (19 )

Normal l 1

BaJo en nicot:.na/light 2 2
Ultralight 3 3
Mentolado 4 4
Iütros 5 5

MII.RCA (sólo l, la mas (16 ) (17 )---
hab.:. tual)

Entrevistador:
Formule P.7 para cada tipo de tabaco que
fumaba. según P.S

P.6 ¿QuÉ MARCA Y TIPO DE CIGARRILLO FUMARA USTED?
Entrevistador: Anote claramente. Explique que
por tipo queremos decir "mentolado", "light",
etc.

(lO)

sí l

No, no he fumado nunca "
No, he dejado de fumar 3

<-- ----

< - - - - - -

P'6 < -------
ili.

.&HA FUMADO ?STED ALGUNA VEZ EN SU VIDA DURANTE
6 MESES O MAS?

J21'~S DÍAS / BUENAS TARDES. SOY ENTREVISTADOR Dr:
eT :i SEIS, EMPRESA QUE SE DEDICA A LA REALIZACIÓN
e ENCUESTASY SONOEOS D2 OPINIÓN PÚBLICA.
,'l'AMOS REALIZANDO UN ESTUDIO EN CATALUÑASOBRE EL
m•...•..MiO Y LOS EFEC'LOS DEL TABACO Y DESEARTlu'éOS
)NSJ{ CON SD COLABORACIÓN. MUCHASGRACIAS.

p.l
p.39

3EFÍA TAN A..'IABLEDE COLABORARCON NOSOTROS?

I~, ' J~s.o1NO J FI;\)

.1ACTUALMENTE' USTED FUMA?

(20) (21)

(22) (23)

(24) (25 )

(26 ) (27)

(28) (29)

de cigarrillos

Lltro

Número

Affo, " 1---(-3-0-)--~--(-3-l-)---

Ell tro

Número de cigarrillos con

.' do '"0' 1---(-3-2-)-- ...--1-3-3-)- .....

Iiados a mano .

Número de puros .

Número de cigarri110s sin

Número de plpas .

P.7 ¿Q'JÉ CANTIDAD (n" de unidades) DE •..........
(Entrevistador: ci~e el que corresponda)
FUMADA USTED AL DÍA CUANDO DEJÓ EL HABITO?
Entrevistador: Anote en las casillas
correspondientes. si el entrevistado declara
paquetes, hac er la transformaci6n en unidades.

P.8 ¿A QUÉ EDAD EMPEZÓ A FUMAR OSTED REGULARMENTE?

P.9 ¿DURANTE CUANTOS AÑos HA FUMADO USTED7

4

5

2

3

(12 )

l

(I1)

(14 )

Pase a nota antes de P.7

Entre l. Y 2 años .

Màs de 2 a¡1os .

I~Menos de L mes

.. De l a 6 r:1eses .

De 6 meses a l año .

II~~i ~~ abandono del J""--(-1-3-)--

"~¿CUANTO TIEMPO HACE QUE DEJÓ DE FUMAR?

1.' (Si hace mas de 2 ados) ¿EN QuÉ AÑo DEJÓ DE
I". FUMAR?

:Entrevi stador: Anote el año. Si no recuerda
anote "00".

?!¿QUÉ TlPO DE TABACO FUMABA USTED HABlTUALMENTE?

f

c~garrillOS cün filtro [TIIlS)

P.6 < -- Clgarrl~los Sln fl:tro....... 2
Clgarrlllos llados a r:1ano. . . . 3

¡Pipa '[JI
_.--" Puros........................ 5

Ot:cos , . . . . . . 6

,,1,[_~~ _I

P.3 < - _Sl .

l



g
P.12¿CUANTAS VECES HABÍA HECHO USTED EL INTENTO DE

DEJAR EL TABACO?llO=~N ~E~~~~=L 2T=~:S PRINCIPALES QUE LE

Entrevistador:
Respuesta espontanea. Maximo dos menciones.
Anote distinguiendo entre la l' y la 2'
mención.

(Llnç~no = 00) .. , 1....--\3-9-) -'+--(-'10-' )_ .....

2

3

Cigar-rillos cor: f11 ':~o .. , .. -04
:)

Cigarrillos Sl!: filtro ..... 2

Cigar-rillos :iados a ma!10 ••. 3

I~::::..•.....•...••.•••••••CJ
< .

Fase a nota antes de P.16

P. J')

OCASIONALMENTE? - .. - - - -
N. s. In. r - - .

::JI,\RI¡\J'1ENTE? - .. - .

FUMADORES

(41)

Entrevistador: Si el entrevistado es FUMADOR
según P.l, continúe con p.13.
si no es asi. pase a nota antes de p.39.

P.15¿QUÉ MARCA Y TIPO DE CIGARRILLO FUMA USTED?
Entrevistador I Anote claramente. Explique que
por tipo queremos decir ''mentolado''. "light",
etc.

P.14¿QUÉ TIPO DE TABACO FUMA USTED HABITUALMENTE?

P.13ACTUALMENTE. ¿USTED FUMA ....

1 - ,

:n"';:l:: i6~1 r.'.er12 J ón

( 3 ,~ ) ( 1:'::' )

í

L. 2

l 3

,~ 4

" 5

( t)

7 ¡

8 e,

9 -;

O r
',,;

I 36 I \ 3'/ )

(dientes amarillos, mal
allento, etc.) -
Por ahorrar dinero .- .. - .
Consejo y/o recomendación del
:nédico .. - - - ..
Consejo y/o reco¡".enoacióe do
otro profesiona~ san1tar10

Otros (especlflque):

etc

Porque sentía moles:ias
atribuibles al taba~lismo
Por presión de sus
f~~iliares/amigos/compañeros
de trabaj o -
Por circunstancia o hecho
dolorosa en su entorno
fam.il1ar, laboral, de illnigos.

Para dar un buen ejemplo il

sus familiares o amigos
Porque disminuía sü
rendimiento general (físico

riesgos

Preocupación por los efectos
nocivos del tabac o y sus

y/o mental)

Por 111otivos estéticos

RUB'O

tabacode

NBGRO

t:ipocada
Entrevistador:
Formule p.16 para
fuma, según P.14

( ,1 S ) (4£ )

Nonna1 1 1

Baj o en n:.co::.na/ içht ~ -,

"
<,

Ultralight 3 3

Mentol a(jo 4 .-:

Otros ~; 5

MARCA (sólo 1. la mas (Q) (44 J

hab:t.ual)

-----------_. __._---- .

chicles ni parc~es do nicü~~na) .
Consejo/iEstr'jCc.JoI'.C';; de_~ mrjc2ico COl.

trata.!':"ier.to èc cLicles de Tuco,:ina

Consejo¡ir.strucc.:.o:t~S èe::'- méc1ico con

t~atêL~~èY:to ce parcr~~:s de nlco~_:;.r:ó

Chicies de r.icotH'." (los c07,pra po.r.. '[
pl.-opla vulc.r:taòi .

péi.l"c~es de n.:.cotlna (2.05 cO:¡T:I)T"òp"r

propia VO~t..:~-;tè.d)

Ninguno, 5610 la fLcrza de volu~tad

consejo/instrucciones de:' mèdica (s:r:

(38)

P.ll¿ QUÉ MÉTODO UTILIZÓ USTED PARA DEJAR DE FUMAR?
Entrevistador: posible respuesta múltiple

lili
cor.sejo d{~ 0+::-05 r>r0fesii)Ld~0.S

Sa:11tarlOS

AC'Jp'.J'r t 'J r a
psicüte~apia/t.er~pia ae gy~PO

2
P.16¿QUÉ CANTIDAD (ni de unidades) DE .......••..

(F.nLre~Jistador-: clte el (fJC çorrespo~délJ FUMA
USTED AL DÍA EN LA ACTUALIDAD?

Homeoterapia .

~J:1idad e -'.ínica a;¡t i. tabaco

ütros (hipnosis, IPétodo de ~(;S \\~

días", etc.) .- .. - .

O

] 1

12

Entrevistador: Anote en las casillas
correspondientes. Si el entrevistado declara
paquetes, hacer la transformación en unidades.

L



?)ï(ContinuaCiÓn)

1.- ,, Numero Ge puros ...

P t7 ¿A QUÉ EDAD EMPEZÓ A FUMAR USTED REGULARMENTE?

.t::.~s=u~t:!581

ISí ]. 1661 I
NO .:.... 2 .

POR LA MAÑ.I\ l\;A? .

POR LA TARDE? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

(67)

:1UY FUYJADORA. ...................... 1
CON UN CONSUMO MODERADO DE TABACO.. 2

I~: ¡16,51 I
,NO " 2 ,

P.25USTED SE CONSIDERA UNA PERSONA ....
IEntrevistador: Leer

P. 24 ¿ASPIRA O INHALA USTED EL HUMO DENTRO DE SUS
PULMONES?

P.23¿FUMA TAMBIÉN CUANDO ESTA ENFERMO? (con gripe,
anginas, etc.)

p.22FUMA MAS•.•
¡Entrevistador: Leer(47) (48)

(491 (5C)

(51 ) (52 )

(53 ) (54)

(55 ) (56)

I¡\ Número de cigarrillos
.. liados a mano .

Número de pipas .

1* Nlli~ero de cigarrillos con

11 filtro

............... 1... _(_'5_9_) 1_6_0_)_
N° de años

19 ¿CUANoo ENCIENDE USTED EL PRIMER
EL PRIMER PURO I PIPA DEL DÍA?

11 ¡Entrevistador: Leer

CIGARRILLO I

CON u~ UN BAJO CONSUMO DE TABACO ...

P.26¿LE GUSTARÍA DEJAR DE FUMAR?

si .. '" .
NO .

No estoy seguro

P.27¿PIENSA DEJAR DE FUMAR? SI SÍ, ¿CUANoo?

3

(68 )

1

2

3

~
li

EN LOS PRIMEROS 5 MlNUTOS JESPUSS
DE LC:VANTARSE .
ENTRE LOS 5 Y 30 MT~UTOS DESPuÉS
DE LEVANTARSE .
ENTRE LOS 30 Y 60 MlNUTOS DESPUSS
DE LEVANTARSE .
DESPUÉS JE LOS 60 MTNUTOS DE

1

2

(69 )

Sí, en :05 próximos ~2 meses......... 1

Sí, perD no antes òe 12 meses........ 2

No.. . . . .. . . . . .. . . 3

P.28¿CREE QUE PODRíA DEJAR DE FUMAR SI SE LO
PROPUSIERA?

DONDE SE PROHÍBE

LEVANTARSE

"'.20¿LE CUESTA DEJAR DE FUMAR ALLÍ11 HACERLO (cines, metro, etc.)?

Ibl

4

(62)

2

(70)

sí . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . l

NO... . .. . . . .. 2

No estoy seguro 3

P.29¿ALGUNA VEZ HA INTENTADO SERIAMENTE DEJAR DE
FUMAR? SI ES ASÍ, CUANoo LO INTENTÓ POR ÚLTIMA
VEZ?

(71 )

1121¿A QUÉ CIGARRILLO LE COSTARÍA MAs RENUNCIAR?

¡Entrevistador: Leer.

El úl timo mes .

Eace entre l y 6 meses

2.::0 < -- Hace entre 6 meses y 1 at'!o ..

llace mas de l año .

l

2

3

4

EL PRIMERO J2 LA ~~fu~A .
OTROS .

(63)
l

1-- - -.~ No 1_5_

I~ase a P.34 I



N" de años:

N" de sernanas:---------------

N" de rr,eses:-----------------

N" de dias:-------------_._-

¡Entrevistador: Leer

Mucho Poco Nada

Para relajar los nervios /

tensión
1 2 3

nerviosa ..
por presión o influencia de

4 5 6

otros
77

P"r presión o influenci.a de
7 8 9

la publicidad, cinel etc.

Porque engardaba .. O 11 12

porque se aburría 1 2 3

Parque tomaba mas alcohol
4 5 6 78

como substituto
-

?orq'Je comia mas 7 3 9

Por atras razones. Cual I cua les? 79-

P.33DESPUÉS DEL ÚLTlMO INTENTO, ¿POR QUÉ VOLVIÓ
USTED A FUMAR? LE LEERÉ UNA SERIE DE POSIBLES
MOTIVOS POR LOS CUALES SE PUEDE VOLVER A FUMAR.
PARA CADA UNO DE ELLOS, DÍGAME SI LE
INFLUENCIARON MUCHO, POCO O NADA.

DEDEJAR

CUANTO TIEMPO

USTEDINTENTADOHAVECES

(74) (7':> )

Codificación Metra Seis .....

Entrevistador: Apunte el nO en las 1ineas que
corresponda en función de la respuesta.

¡l¿LA ÚLTIMA VEZ QUE LO INTENTÓ,
ESTOVO USTED REALKENTE SIN FUMAR?

PtO=AS
1 NO de ''''0'''°0\1---(72-' ]'---(73)-\

~P.32¿QUÉ MÉTODOUTILIZÓ USTED PARA DEJAR DE FUMAR?
li Entrevistador: posible respuesta múltiple

(2i'1

NlngtinO,
voluntad

sólo la fuerza de
.......................

nicotina .

Parches d..e r..leat ina (los compra

Ps_i_cot¡:~Y-ap2.a,i tcròpla de grc.po .

Consejo de otr0s profesianales
3

4

1

(80 )

LE ?ECOMIENDA REGULARMENTE QUE

DE,iE o BALT!-: EL CONSUMO DE 7ABACO Y

ADEMÀS LE OFRECE ALG(~ MÉTODO,

MATERIAL o SOPORTE PAR~

CONSEGUI F LO .

LE RECOM:E~JDA REGULARME!\TE Q0E

DE::) r: o Bl\:JE ET> CONSU}10 DE TABAC O ...

Lc. E,\ ?Er:OMENDA;JO ALG1JNA VEZ QUE

D":,JE o BAJE EL CONSUlm DE TABACO ...

NUNCA !-E nA HARLADO D2L HABITO

TABhQUICO '{ DE SUS EFECTOS .

p.34SU MÉDICO.•..•
Entrevistador: Mostrar el cartón No1

ï

9

8

6

11

5

3

2

................

...................

.................... -Homeo':erapia

Acupuntura
sanitari os

por propi a 'lo]C.:ltiid)

unidad clínica anci-tabaco
CJtros (hipnosis, mécodo de los "7

por propla vol~ntad)
chlcles de r.icot ina (los compra

consejo/instrucciones del módico
(sin chicles nl parches de
nicotina) - .
consejo/instrucclones del médicc
con traéamiento de chicles do
nicotina .
CO:1sejo/instrucciones del l!l6dico
con tratcar'Üentode parclles de

~
~

dí aS l/ I etc.) .
N.s./n.r .... , .. ..... , .



5

Ficha 2

LE

l

2

3

4

HA P.38 (continuación)

t1e Baja Nula
Alta dia N. s.

A,"lgiLéide pecho 1 2 3 4 -'
15-

?robleI:1as
6 7 8 9 Oci~cu~a:.ori.os

Úlcera de 1 2 3 4 S
estómago 16-
Càncer de

6 7 8 9 O
lar in(JE~

.36¿PIENSA USTED QUE EL TABACO ES PERJUDICIAL PARArr SALUD?

,!ntrevistador: Leer
A TOOOS

SÍ, SEGURO _ . __ . _ . _ . _ . _ .. _ .

PROBABLEMENTE SÍ __ _ . _ . _ .... __ . _ 2

4

2

3

(17)

r-:uCHO •............................

BAST ANTE _ ............• _ _

POCO ..• _ ..........•.....••.•..•....

NADA. _ .. . _ - _ .. - .

¡Entrevistador: Leer

P. 39 ¿ESTA PREOCUPADO POR LOS POSIBLES EFECTOS DEL
HOMO DEL TABACO DE LOS FUMADORES SOBRE LA SALUD
DE LOS QUE NO FUMAN?

1

2

3

3

4

S

(12 )

(11)

NO LO SÉ . _ . _ .. _ .

PROBABLEMENTE NO __ _ .. _ _ _

NO. SEGURa

.3':~T~~:~~DS~~CC:~::LOS POSIBLES EFECTOS

lro,rOVi., ••or, L•• r

l !1UCHO - - - .I BA5TANTE .. - . - .. - . - - .

poca _ _. _ .
NADA P.40¿CUANTO TIEMPO ACOSTUMBRA A ESTAR USTED EN

AMBIENTES CARGADOS DE HUMO DE TABACO UN DÍA
LABORABLE CUALQUIERA?

FUMADORES /EX-FUMADORES ¡Entrevistador: Leer.

.-II-z LA SIGUIENTE SERIE DE PROBLEMAS DE SALUD, Y
~ENIZNDO EN CUENTA LA CANTIDAD DE TABACO QUE

USTED CONSUME ACTUALMENTE (O HA CONSUMIDO EN EL
~..--!~ASADO) QUÉ PROBABILIDAD PIENSA USTED QUE TIENE
IlllE BUFRIR CADA UNA DE LAS SIGUIENTES
Iill:NFERMEDADES .

NADA_ _. _ •.••....•. _ .•...•..

MENOS DE lmA EORA _ .

DE J¡~A A CDATRO EORAS .

MAS DE CUATRO HORAS .

(18)

1

2

3

4

Me--
Alta dia Baja Nula N. s.

:ter de pulmón 1 2 3 4 :'
13-

3ronquitis
6 7 8 9 Ci:tica

T

1 2 3 4 e)labetes
14-

rul\;.r~"l~cis 6 7 8 9 e
Il...

f._-.....:ntrevi.tador •nfermedade •.
Mue.tre CARTÓN 2. Leer la.

P.UCUANDO HA DE ESTAR UN RATO EN UN AMBIENTE
CARGADO DE HOMO, EXPERIMENTA MOLESTIAS ....

¡Entrevistador: Leer

(19 )

FUER'jES. INTENSAS? _ .. _ . . . . 1

LIGERAS? _ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

POCAS? _ . _ ..... _ ... _ . . . . . . . . . . . . . . . . 3

NINGUNA'I _ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4



P.42UORA LE LEERÉ ALGUNAS RAZONES PARA NO FUMAR O DEJAR DE HACERLO.
DÍGAME POR FAVOR, SI SON O NO IMPORTAN'l'ES PARA USTED.I IEntrevistador I Leer.

USTED ESTA DE ACUERDO O EN DESACUERDO CON LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES.

M'..lY Poca Nada N.s.1
importante importante Indife importante n.r.

rente
Disfrutar de buena salud y bieneslar l 2 3 4 5 (~).....

Prevenir enfermedades 6 7 8 9 O....................

Ahorrar/economizar ....................... -' 2 3 4 5 (2::.)

Respetar los derechos de los fumen 6 7 8 9 Oque no

Dar un buen ejemplo a los demàs .......... l 2 3 4 5 (¿2)

Disfrutar de un ambiente hUInO 6 7 8 9 OSln ........

Demostrar independencia y auto-control ... l 2 3 4 5 (n)-'.43DÍGAME POR FAVOR, SI
¡Entrevistadorl Leer

"fi

Muy de De Indife- En desa- Muy en N.s.
acueròo acuerdo rent.e cuerdo desa. ¡n.c

cuerdo

- EN TODOS LOS PAQUETES DE TABAC O HA DE APARECER liN 2 3 4 5 6 (24)l\.DVERTENCIASOBRE LOS PELIGROS DEL TABAC O .......... ~

" LA ADVERTENCIA DE QUE EL TABAC O ES ADIC'lIVO EA DE 1 2 3 4 5 6 (25 )I~ APARECER EN TODOS LOS PAQUETES DE CIGA?RILLOS ......
~ SE HA DE PROH:B!R LA PUBLICIDAD DEL TABACO ......... ". 2 3 4 5 6 (26)-

I EL PRECIO DEL TABACO DEBERÍA AUME:-ITAR~~JCHO MAs .... 2 3 4 5 6 127)

III LOS MÉDICOS, ENFERMEROS Y OTROS PROFESlONALES DE 1 2 3 4 5 6 (28)LA SALUD HAN DE DAR EJEM?LO Y NO FUMAR .............

El SE DEBERÍA PROlIIBIR LA VENT" DE TABACO ............ l 2 3 4 5 6 (29 )

* LOS PADRES Y LOS MAESTROS HAi'\rDE DAR EJEMPLO Y NO l 3 4 5 6 IlQ)2FillolAR............................................ . .

I TODOS HEMOS DE TENER EL DERECHO DE RESPIRAR UN , 2 3 4 5 6 ll::..IAIRE S!N HUMO DE TABAC O ............................
* ALGÚN TIPO DE CIGARRILLOS PRESENTA MAs R:::ESGOS

4 5 6 132 )1\ ~ 2 3QUE OTROS ..........................................
li EN LOS LUGARES PÚB",rcos SE HA DE EACER RES PETAR ILAS NORMAS Y DISPOSICIONES QUE EXIS'J:1E~~ SOBRE EL l 2 3 4 5 6 (33 )TABACO .................... . - .......................l- EN LOS RESTAURANTES DEBFRiA ESTAR PROHIBIDO Fèw.AR.. ,

2 3 4 '" 6 (34)L

* TODOS LOS RESTAURA."ITESDEBERÍl,,'l TENER lO;';;;
4 5 6 135)l 2 3

ISEPARADA PARA FUMADORES Y NO Fu~ADORES .............
LAS M.A.QUINASEXPENDEDORAS DEBERÍA,'-iESTAR l 2 3 4 5 6 (1-6.)TOTALMENTE PROHIBIDAS ..............................

1144 ¿QUÉ OPINIÓN TIENE USTED DE LAS CAMPAÑAs
PUBLICITARIAS DE LA INDUSTRIA DEL TABACO QUE
PROMOCIONAREL CONSUMO?

~ ¡Entrevistador: Leer..
MUY POS:TIVA .
POS:TIVA .
INDIFERENTE .
NEGATIVA .
MUY NEGATIVA .

(37)
l

2

3

4

:;

P. 45 ¿RECUERDA USTED ALGUNA CAMPA&A ANTI -TABACO
HECHA EN CATALUÑA EN LOS ÚLTIMOS A&OS?

P.47

P.46



P.51AHORA DÍGAME, POR FAVOR....

7

P,47EN GENERAL, ¿CREE QUE LAS CAMPAÑAs ANTI-TABACO

11 I:~:~~~istador:Leer

Prensa escrita (diarios¡ etc.)

-------------------~--------

Radi o .

Televislón _ .

1'.5. I
sí NO n.C.

I 44) (45 ) (46)

Su ~ac~re fu.rna/ba? l ,
l~

Sll :cadre :\:..:na/ba? ~ 2 ;;

AlgunQ/s de sus
"ermanos/as f~.~'ila/ba? 3 3 3

Algunois de sus ami.gos
furna/ba? 4 4 4

Entrevistador:
S6lo a las mujeres que sean FUMADORAS (según
P.l) .

El resto pase a P.54.

P.52¿HA ESTADQ USTED ALGUNA .~ZEMBARAZADA?

2

5

6

1391

1...... - .
...........................

Carteles
Folletos

Boca / oreja _ _ _
OLLU~ (especifiyuel:

o
CONTRIBUYEN A QUE SE DEJE DE FG~AR? ..

ÚTILES PAR.'"CONCENC:::AR A LA GEN'TE? ..

¡Entrevistador: Leer.

P.53DURANTE EL ÚLTIMO EMSARAZO, USTED •••• (A~ención)

3

2

(~)
1

............................
o

mÚTILES?

NO CONTRIBUYEN? _ .

( 4 1)

sí l
No 2
N. s /n r 3

DE UNA LEY QUE REGUlA LA
CONSUMO DE TABACO EN

4

3

1

~ISMIN0~Ó CLAR&~ENTE (AL MENOS EN
u~ 30%) SU CONSUMO DIARlü DE
TAB,\CO? .
SIGUIÓ FUMAN~O LA MISMA CANTIDAD
DE 'l'ABACO?......................... 2
DEJÓ DE FG~AR DURAl'iTEEL EMBARAZO
PERO RECAYÓ i VOLVIÓ A Fu~~
DESPUÉS? .
~EJÓ DE Fu~AR DEFINITIVA Y
COMP'.,ETAMENTE? .

No leer

. No lo recLerda........... .......... 5

4

')

6

o
SE DEBERÍAN INICIAR MAs CAMP&~AS? ...

NO SE DEBEIlÍAN INICIAR IJ..AsCAMPAÑAS
DE ESTE T:::PO? .

P" ¿CONOCE LA EXISTENCIAI PUBLICIDAD, VENTA Y
CATALu&.U

?'Ii¿~S PARTIDARIO DE QUE LOS GOBIERNOS INTRODUZCAN
¡MAS ACCIONES LEGISLATIVAS PARA RESTRINGIR EL

HABITO DE FUMAR?

..
(5l)(50)

( 49 )

- sí 1
No 2
N. s /n r 3

Número de ocasiones en
que ha tenido que acudí r
al med~co .

( 52)
sí , :L',aS de tres meses al a~o 1
:3í, meno s de t.!"\~~s meses al afto 2
No 3

P.55 <----

P.56 < ----

P.56 <----

P.54¿SE HA VrSTO USTED EN LA NECESIDAD DE ACUDIR AL
MÉDICO COMOPACIENTE EL ÚLTIMO AÑO?

P.55¿CUANTAB VECES?

P.56POR LA MAÑANA O DURANTE EL DÍA, ¿TIENE USTED
TOS EN ALGUNA ÉPOCA DEL AÑO?

5

6

21 af\os

No hay l ími te

14 - 1 S at'los

16 - 17 años
18 19 arlos

20

PARTIR DE QUÉ EVAD SE PUEDE COMPRARTABACO
CATALu&A?

N.s./n.r .•I

P.49¿A

~EN1,....----------------,----,
(42 )

1

2

3

4



¿CUALES SON LOS ESTUDIOS DE HAs ALTO NlVEL QUE HA
REALIZADO LA PERSONA QUE APORTA EL INGRESO
PRINCIPAL EN SU BOGAR?

IIS8¿CÓMO DIRÍA USTED QUE ES SU SALUD EN GENERAL?

IEntrevistador: Leer I

Sí, mas de tres meses al afio .
Sí, menos de tres meses al aEo .
No ..•.•.......................•.....

EXCELENTE
MUY BUENA
BUENA .
REGULAR .
l'.ALA .

(53 )

1

2

3

(2i)

1

2

3

4

5

(60 )
Al. NINGUN ESTUDIO (EGB sin acabar) ........ l
A2- ESTUDIOS ACABADa S A LOS 14-15 ANos

SIN ESTU:.JIOS POSTERIORES (Estudios
Primarios, EGB, ) . .................... 2

B- ESTUDIOS ACABADOS A LOS 16 19 lillos
SIN ESTUDIOS POSTERIORES
(Bachillerato, Formación Profesionall 3

C- ES'I'UDIOS POSTERIORES A LOS 19 lillos
SIN QUE SEAN ESTUDI OS UNIVERSITARIOS
SUPERIORES, O ESTUDIOS UNIVERSITARIOS
SUPERIORES SIN ACABAR (Estudios
Medios, Peritos, Ingenieros Técnicos,
Maestros, Aparejadores, etc. y
Facultades e Ingenierías superioressin acabar) ........................... 4

D- ESTUDIOS UNIVERSITARI OS SUPERIORES
ACABADa S (Licenciados, Doctores,
Ingenieros superiores) ................ 5

¿CUAL ES LA OCUPACIÓN DE LA PERSONA QUE APORTA EL
INGRESO PRINCIPAL EN SO BOGAR?

¡Entrevistador: Insistir sin sugerir

DATeS DE CLASIFICACIÓN

SEXO:

(55) (56)

(~)

Sol terol a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . l

(61 )
TRABAJADOR PER CUENTA PROPIA:

- AGRICULTOR (Pequeí'la explotación. No mas
de un asalariado fijo) ........ _ .......... 1

- AGRICULTOR (Gran explotación. Mas de un
asalariado fi j o) ......................... 2
Al:'PÓNOMO. ................................ 3

- EMPRESARI O CON 5 EMPLEADOS O MENO S ...... 4
- EMPRESARIO CON 6 EMPLEADOS O MAS ......... 5
- PROFESImiAL POR C::rEt.'TAPRO?IA (Que

necesita califlcación reconocida:
Médicos, Abogados, etc. ) ........... _ ..... 6

TRABAJAOOR POR CUENTA AJENA (SECTOR,
(Eï1 )PUBLICO O PRIVADO) :

- MIEMBRO DE LA DIRECCIÓN (Directivos,
Altos ma'ldos, etc. ) :

Responsables de 5 subordinados o :nenos 1
Responsables de 6 subor-dlnados o mas ... 2

PROFESIONAL ASALARIADO (Que necesi.ta
cali flcación reconoclda: Médicos,
Abogados, etc. ) ............. ............ . 3

- HANDO MEDIO: (Jefe de departamento,
etc. ) ........................... - ........ 4

- EMPLEADOS CON TRABAJO PRINCIPALMENTE DE
OFICINA (Secretarias, Auxiliares, etc. ) .. 5

- O'I'ROS EMPLEADOS CON TRABAJO
PRINCIPALMENTE FTJERA DE LA OFICINA
(Vendedores, etc. I ....................... 6

- '!'RABAJADOE MANUAL CUALIFICADO (Han
tenido aprendiza]e: maestrosJ oficiales,
eeC. ) ......................... .......... . 7
TRABA,JADOR XANUAL NO CUALIFICADO
(Peones, Obreros sin cuaJ,ificarJ etc. ) ... S

NO TRABAJAN: (63)

- JUBILADO/PENSIONISTA/RENTISTA ... - ........ 1-- PARADO (Has de 3 meses) .................. 2- PARADO (Menos de 3 meses) ................ 3

l

2

2

3

4

2

3

4

(57)

(59)

Casado/da- vi ve en pareja .
Viudo/a .
Separado/da'Divorciado/da .

CABEZA DE FAMILIA
Al'.A DE CASA .
HIJO .
OTROS .

~:

(anote la edad exacta) .

.. ESTADO CIVIL:

IPAPEL EN EL BOGAR:

SI NO TRABAJA, ¿CUAL ERA 50 ÚLTIMO TRABAJO U
OCUPACIÓN QUE TENIA?

¡ENTREVISTADOR: Anote detalladamente.



DATOS DE LA PERSONA EN:è'REVISTADA

NOMBRE:

APE"LIDOS:

D:"ECCIÓ)l:

TELÉFONO,
--

3
4
5
6
7
8

(6-1)

1
2
3
4

"

(~)

1

Cen~:re .
Ba:rcelona ciudad .

SANITARIA:
Lleida _ _ .
7arragor..a .
Tor:.:.osa _ .
Gi rona .
Costa Ponent _. _ .
Barce 1anés Non! Maresme . _ .

r.

í
III

SOCIAL:
Acomodada _ .
Media Alta .
Medla - Media .
Media Baja .
Modesta _ _ .

:¡

" •. _C<

IVI:IA:

BARCEé,ONA .
GIROt-i¡\
L"ElDA

~"IITAT:

3

DA'l'OSDEL El'HREV:STAéJOR

NOMBRE:

A?ELLIDOS:

<) _ N. l .:

Menas de 5.000 habltantes .

De 5.001 a 10.000 habitantes ..

De 10.001 a 20.000 habitantes

De 20.001 a 50.000 habitantes

De SO.COl a ~OJ.üCO habi~antes .....
De 100.001 a 200.COO habitantes

De 200.001 a SOO.OOC habitantes

Barcelona .

(~)

2

3

4

G

7

8

DATO S DE~ INSPEC'l'OR

t\OMBRE: --------------------------1

A?ELLIDOS :-----------------------1

D. N. l . : --/
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